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HHEPIEXOMENA



Kecpddxou.o 1
ANAATYTIKH AYNAMIKH

1.1  Aoyxpavliavy dLatdnwaoT

Enavahaufdvouue xdrowa otoryeia avahutinfc Suvautxic mou eivar yehotud
otny avanTuln Yeudtwy Tou Yo uaC anacyoAooLY apydTepa. TN StaTiTwoT
Tou Lagrange yivetar anoxhelotixr} ypfon TV YEVIXEUUEVOY GUVTETAYUEVWY
q15 G2 - - -, Gn, TOL Elvon todprdueg ue toug Paduole ehewdepiag xon cuvEovTon
UE TI 0pUOYWVIES XUPTECLAVES CUVTETAYUEVES UE TIC OYETELC:

Ty = xu(qlaq% cee 7qn7t)

Yy = yu(Qh qz, ... )Q’n)t)

2y = Zl/(q17 qz, ... 7qn7t)
1, ™6 cuvoTTXd:

Fu = FI/(QI? q2, - - - 7qn)

O deixtng v urmodnhwvel Ta Srdpopa cwuatidia Tou cuvaTote OOV TO GHOTNUA,
mou €yet n Boduole ehevdepiag. o mopdderyua, Yewpolue 10 Stmho exxpeuég
Tou efval TEPLopIoUEVO Vo xve{ton oTo enitedo xy. Av Jéhoaue vo To TEPLYEd-
thouue ue oploywvieg cuvtetayuéves, Yo yeetalOUaoTE T T, Y1, T2 XL Yo.
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Mmopolue 6uWS VoL YENOULOTOCOVUE (G YEVIXEUUEVES CUVTETAYUEVES TIC
Ywvieg 01 xon 0y v 800 YNUATODY UE TNV XATAXORUPO XL VO EXPRACOVUE TIC
0pVOYWYIEC CUVTETAYUEVES UE TIC OYEOELC:

Ir = ll COS 01
Yy = ll sin 01
To =y cos By + 1y cos O,
Y2 = ll sin 91 + 12 sin 92
O deltepog vouog tou Nebtwva Yo 10 owuatido v ypdgeta:

0%,
my—5

ot?

Etvow e0xolo V' amoderytel 6T Yoo Ty xavntny| evépyeLa

1 o, \°
T=2gm (m)

F,.

1o OOLY oL WLOTNTES:

orT or, 0*r, oT or, or,
Pa 2™ (m) <8qa8t> P (m) (aq) - D)

v v

O vouocg tou Nebtwva ocuvendyeto 6T
0%7, ory, - [O0r,
v . - FV : -
(o) ) =7 ()
- d (or, or, - ory, 0°F, 2 or,
J— . — R . — . —
“dt \ ot 0Oq, "\ ot 0q,0t "\ 0q,

d or, Or, or, P\ —a (O
- Z,;@ (m” ot 8qa> —2m ( ot ) ' <8qaat> =2 f <8qa> '

v v

Xenotwonowvtog tig ayéoewc (1.1) n tehevtaio oyéon yivetou:

d (0T oT _, or,
“ (aq) -y (aq) | (1.2)

v

Avutéc oL oyéoeic elvar Ut mpwTr Lopgh Twy edlonocwy Lagrange. H éxqpoon

Do = 577; MéyeTon yevixeuuévn opur, eve 1o deltepo uéhog fo =30, ﬁy . (g’;:)
AEyeTan yewxeuugvn Suvaun.
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Y ouvéyeta Ya Yewpricouue T onoudala edxt] tepintwon tou 1 Shvoun
Tapdyeton and duvouxo: F, = =V, V. H yevixeuuévn SOvoun yivetau:

or,

) A
2 (aqa> =LV (aqa> -

oV 0z, n oV ox, n oV ox,| 071/
ox, 0q, Oz, 0q, Oz, 0q, 0q,

-y

v

M’ auté 1o dedouévo, 1 ayéon (1.2) ypdepeton:

CZ(&T) or oV d(@(T—V))_a(T—V):O,

_ _ =
04, 0qq 04, dt 04, 0qq

6mou €youue utodécel 6Tt To Suvauxd eaPTATAL UOVO ATO TS GUVTETAYUEVES
Qo x0U OYL A6 TIC YEVIXELUEVES TayUTNTES (o Opllovue 0 cuvdpTnon

L=T-V

mou ovoudletar Aayxpavliavij ouvdetnon xou ot elotoeic Tou Lagrange maip-
YOuy TNV o cLYNIoUEVY) TOUS UoPYTY:

d (0L oL
dt (5’%) Tog 3

Iogdderypo: o o amhéd exxpeués 1 xvntny| evépyeta elvaw: 1" = %mzﬂ =

%m(lé)2 xou 1 Suvauwy| evépyet: Vo= mg(l — lcosf), brou 0 elvon 1 yovia
mou oynuotilet To \gv']pa ue v xotaxopugo. H Aoyxpavliave etvor, hotrov:
L=T-V =1im(l0)* —mg(l — l cos §). ZEexwvérvtog and Tig TapatnpfoeL o1t
oL _ oL

55 = —mglsind, 5= mi20 eqapuolovue v eliowon (1.3) xa Bploxouue:

m12é+mglsin9:O—>é—i—%sinO:O,

TOU Yol UXPEC YWVIES AmOUdXEUYOTC UETATENTEL OTY YVWOTH: 0+ %9 =0. And
Thevpdc opohoylac to 0 elvon 1 yevixeuuévn ouvteTayuévr, To % = ml%0 =
ml(10) = mlv, dnhad? 1 yevixeuuévn opur) dev elvon GAAN amd TN GTEOPORUTN.
H yevixeuuévn d0vourn wwoltan ue —8—‘9/ = mglsin 6, tou elvow 1 TeoPolr| Tne

SOVaUNG xATA UNXOC TNG TEOYLAG.
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1.1.1  XuvdMxeg TAVE OTLG YEVLXEULUEVEG CUVTETAYUEVEG

Av undpyouv (300, é0tw) OYEoEC TOU GUVIEOLY TIC YEVIXEUUEVEC GUVTETOY-
UEVES UETAEY TOUC, X0 TOU UTOPOLY YO YRUPTOVUY UE TN LOP@N:

> Audg, + Adt =0, > B,dq, + Bdt = 0] <

a=1 a=1

@[ZAa(ja‘}'A:Oa ZBaQa+B:0]7

a=1 a=1
Ol YEVIXEUUEVES GUVTETOYUEVES Dev elvon T aveZdpTnTes xou oL edlowaoer (1.2)
TEEREL VoL TpoToTololy OTIC:

d (0T oT - or
- — = E F,-| =2+ MA,+ \.B =1,....,n.
dt ((9(]'&) 0q, v <8q ) Arda Ao Ba, a el

—
v a

Eniong, ot e€iodoec (1.3) mou avagépovton oe Stotnentixd cuoThUdTd, TPOTO-
TOLOOVTIOL OTIC:

d [ OL oL
- —_— = A Aa )\ _Ba7 — 17..., .
dt (aq) 0qq 142+ A2 “ "

Ov otadepéc A1 xow A elvon moAhamiactactéc Lagrange xar ou nopaotdoelg
MAg xou A B, elvon ot yevixeuuévee SuvAUEC Tou amontobvTaL Yo vor ETBAT-
Yolv ot teploptouol. A EMXEVTRWOOUUE 0TV TEAEUTALN [LOPYT| TWV EELOWOEWY
xa og Yewproovue €va couatidio oc Boaputind tedlo mou xiveltal Loy pEWTIXA
0" éva mapaforoidéc ex meploTEoPC UE eiowon

2?4+ y* = p* = az — 2pdp — adz = 0.
H AoyxpavCiavh Yo ypagptel oe xUAVEPXEC GUVTETAYUEVEC:
1 .
L= o™ (,é2 + p?¢° + 22> — mgz.
Etvow mpogavéc 61t

G =pq=0q==z2 A =2p, A =043 =—a

xaL OTL €YOUUE UOVO Evay TEQLOPLOUO, doa Uag Yeetdletoar udvo 1o Ap. Ou
e€lowoelg xivnong

d (0L oL
% (aqa> _87(]& —)\114&7 a—1,2,3
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elva:
d(oLy oL _ ., d oL\ oL . d oL\ OL
ait\op) op P at\ag) 0o T at\oz) o0r MW

Tou UETA ¢ Tpdlele yivovTau:

. ' d, o, .
m (p - p¢2) =2\ip, ma(pQQ) =0, mZ = —mg — \a.

O meploptoude p? = az cuvendyeTon ™mv
2pp —az =0,

mou, uall ue tic e€lohoelg xivnong, cuvanotehel TIC TE0OEPE EEIGWOE TOU
elvo amopalTnTEC Ylot TOV TPOGBLOPLOUS TWV TEGOUPWY AYVOOTOY P, P, 2 XOl

A1

1.2 Xocp.t.)\‘covt.ocvﬁ &oc‘ct'm(oov]

- ’, / , /7 ’ — al ’ ’
EextveVvTog and TOV 0ploUd TWV YEVIXEUUEVOY 0PUGY Py = 5.- UT0pEl Xovelc
(rou)\dxtorov xot ocva’]v) VoL EXQPEAGEL TIC YEVIXELUEVES TAUYUTNTEC ¢, GUVOE-
THOEL TWY ATOUAXPUVOEWY (g XL TWV YEVIXEUUEV®DY 0pUGY Pq. Optlouue Tov
uetaoynuattouo Legendre tng AoyxpavCiavic, tou Yo tov Aéue XoutAtoviovy
oLVAETNOT), UE TN OYEoN:

n

H<pa> Qavt) = ZpaQa - L(Qaa q.aa t)-

a=1

Enonuaivouue 6t ot yevixeuuéveg toytnTeg Tou 8e€lol uéhoug mpénel VoL o-
viotaotadoly 0nwe eEnyoaue Alyo mpty, ondTe, av xat oTo 8e€ld U€hog eu-
paviCovtar ot yevixeuuéveg taytnTee, 1 Xouhtoviavy) Tehixd elvan cuvdptnon
TWV YEVIXEUUEVWY OQUMY, TWV ATOUAXEOVEEWY Xl EVOEYOUEVWS TOU YPOVOL.

H Xouttoviavy| tpocgépet uta evalhaxtixr) Slatdnwon e xhactxic un-
yaving. o var to Solue, Yewpolue to Swugopnd tne H :

oL oL oL
dH = dp.q. oo — —dq, — —dq, — —dt.
O opoudg g yevixeuuévng opuric detyvet 6Tt 0 SedTEQOS Xt 0 TETUPTOSC HROC
Tou delov uéhoug ahhnroavoarpolvtal. Enl miéov, ol edlonoeic Tou Lagrange
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YedpovTow: gTLa = % (%) = dfl’t“ = po- H éxgpaon yia to Stapopixd yedgpeTa,

AoLtov: 5L
dH = Zq.adpa - Zpaan - Edt

E€ ddhov, av hdBouue urt’ 6 otL ot aveldptnre ueTaBAntéc Tng Xouthtovia-
VAC EVOL OL Pqg, Gq X0 T, TO SLOQOPLXO YRAPETAL EVUANAXTIXG UE T1) LOPQN:

OH OH
dH = Z%dpa+287q(1dqa +

a

oH

—dt
ot

omote, ouyxpivovtag Tig 800 EXPEACELS Yo TO SLaopLxd GUVAYOUUE TIS O é-
OEIC:

oH oH
‘a = a3 .a = - 1.4
G =5 D 90, (1.4)
paess %—I;I = —%—f. Or eCowoec (1.4) Myovtor e€iowoec tou Hamilton xou €f-

vau wia wwodivour Swtinwon ue tn Aoayxpavlavh. Anodewvietar 6T, Yo
SratnenTixd cuCTAUATA, Loy EL:

H=T+YV.

Mo 1o mapdderyuo tou anhol exxpeuole 1 Aoy xpovllavy|, OTwe €YoUUE 1O
mevelva: L=T -V = %m(l9)2 —mg(l — lcosB) xar v ouluyhc oput| Py =
% = mi%0) — 9 = Lo Apa: H = pofl — L = (mi*0)0 — %m(lé)2 + mg(l —
lcosf) = iml*6?+mg(l—1 cos 0). BéBoa, 6nwc elnope,  Xoauhtoviov| mpénel
var ex@ealeTal wg oLVAETNOT TNg aroudxpuveng 0 xar g culuyolc opUnc Pe,
onoTE avTXaoTOVUE TO 0 ue to (oo tTou 2% xar xataAyouue oty TEAXY

ml2
EXQEAOT):
H = i + mg(l — lcosB).
2ml?
O »wvnrindg 6pog etvan TG LoPPrC ’;—;, agol pg = L, dnhadt| n oTpopopun, xo
ml? =1, dnhad?| n pomny adpdvetac mept to onueio e€dptnone. Ou e€lowoelc
Tou Xduthtov divouy:

é—aH— Do

= = = —— = —mglsin.

ape  miz T g g
[Tpdxertan yior 800 e€loMOOEC TEWTNG TALNE WS TEOC TO YPEOVO, UT6 TS OTO(ES
elvon eOxolo va xatarflouue oty wodlvaun ellowon Lagrange: opxel va
AVTLXATACTHOOUUE o deltepn eZioqu Tou XAUIATOV TO pg OTWS dlveTon amod
Ty e 4 (mi*) = —mglsind — 6+ sind = 0.
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1.3 AyxOAeg Poisson

Av éyouue 300 nocdnTeg I xan G mou e€apTdvVIo and TIC ATOUUXPUVOELS g,
Tic ouguyelc opuUEC P, oL TO YEovo T, 1 ayxVOAn Poisson opileton w¢ e€c:

OF 9G  9F 9G
Opa 0qa  0¢a Opa )

(PG =

a

Arnodewvietan 6Tt Loy Louy oL IOTNTES:
[F,G] = —|G, F], [F1 + F», G| = [F1,G] + [F2,G],

[F, |G, H]| + |G, [H, F]] + [H,[F,G]] =0, [A, BC|=[A, B]C + B[A, (],

oF OF
Fgl=—-— [Fp|=——.
[F, q,] o [F, p,] 90,

r

Towec n mo onoudalo WOTATE Toug elvar OTL, Yl OTOLWBGATOTE GLVEETNOT
f(Ga, Past) toyleL:
df of

=g T 1] (1.5)

Hpdryuarti:

df_<5U”+Z<<9f0qa+ of 3pa> _

dt ot gy Ot ' Op, O

_8f+§:(ﬁaH éﬁ@H)_@f

ot
OTOU YENOWOTOCUUE TIC EELOWOEL TOU XAULATOV:

0¢a _ . OH O0p, _ . OH

= — =L g
ot 0Go Opa  Opa 04, H 1]

a

ot T ap ot P T T g,

To 1925 o Dirac nopatfipnoe 6t ot Sidpopes oYETELC TNE (BAVTIXAG UMY AvXng
elvon Suvatdy va mpoxtihouy av xavel aviataothoel Tic ayxUAe¢ Poisson ue
Toug avtioTtolyoug uetadéteg Oud ih :

A, B]
A7 B oisson ~ T p -
4, Bp m
‘Eva npddto napdderyua etvar 1) xhaowxh oyéon [2;, pj] = 0, Tou Ue TNV avTixo-
Tdotaoy mou meptypddaue diver Ty % = 0;; — [@5,p;] = thdy;, mou elvou 1

Baowt| oyéon otny onola Pactleton N xPoavtier) unyovixr. Akho onuoavtind mo-
odderyua elvon 1) oyéon (1.5), dnwe Stouoppdveton yior UL TocdTNT F(qa,Pa)
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mou dev e€aptdtar pnTd and To yedvo. H xhacw ediowaon xivnong (1.5) Yed-

dF [H,F]
ih

getaw: - = [H, F|, xou ue v avtxotdotoon [H, F| — TofpyouuE THY

dt
avtioTouyn xPavty e€ioworn xiviong yia Tov TeEAeoTh £ :

)
dt

mou dev elvan tinot’ dAho and Ty e€lowor yia Ty xivnom Tou xPavTixol TeEeoTY
a otny eoéva tou Heisenberg. H xBavtuy eioworn elvon yevixdtepn and tny
xhaGLr, UE TNV Evvola OTL Loy EL XL YLl TEAEGTES OTWE TO OTLY, TOL JEV £Y0uY
XAAOXO AVENOYO.



Keq)o'c)\ou.o 2
TAYTOTIKA YOMATIAIA

[ Aoyoug Thnpdtntag dtvouue 6" auTtd T XEPAAALO (UL GTOLYELWOT) TEQLYPAUPTY)
TWY TOUTOTIXOY CWUATISIWY TNV (BovTieh unyovixs. XNV xXAaowxr Unyovix)
umopel xavelc va draxpivel Vo TavouoldTuTa GwUATISLL, Adyou Ydotv Tapa-
xohovdwvtog Tig Stoxprtés Tpoytés Toug. Xtnv KBavtie) Mnyoavixr autd dev
elvon mat duvatd, Aoyw TN emtxdALdNC TV 300 XUUATOCUVAPTRCEWY. Apd, TO
uévo mou unopel va etmwiel ue alomotio eivar 6Tt €va couatidio Peioxeton
otny xatdotact 1 xou éva 6Tny xatdotaoy 2, ywelc va tpoodioplletat moto and
o d00 Peloxetar oty xde uto. Autd xatahryer oty apyr| 6Tt dud xPovTi-
*(E¢ AATACTAOELS dVO CLUATISIWY TOU SLPELOUY UOYO WS TEOS TNV EVAAAXYTY
000 TAVTOTIXWY CLUATOlWY TEENEL var elvon Quoxd toodlvoues. Autd ouve-
TayETOL OTL oL BU0O AVTIGTOLYEC XUUATOGUYVORTACELS TRETEL VAL SLAPECOUY UOVO
®otd évay TohhamiactaocTind mapdyovia A. Av § xon § ouuPoiiCouy To GU-
VOAO TV GUVTETAYUEVKDY Tou Yapaxtneilouv ta 800 cwuatida, TdTE Yoo TV
xuuatoouvdpetnor| toug Yo toyler: W(&y, &) = AW (&1, &2). Av tdhpa evadhdEou-
ue yio i el TAéov @opd T 8o cwuatidia Yo woylel 1 emnpdovetn oyéon:
\P(gl,fg) = )\\I[(gg,fl)7 OTOTE \Ij(gg,gl) = )\2\:[/(627&“1)’ 87])\0(87,] A= =x1. Autd

onualtver 6Tt elte 1 xuuaTocuvdpTnon Yo elvor cuUUETEWY;:
\I/(géagl) = +\P(§17€2)7 (21)

mou ouuPaivel yior cwuatidia ue axépoto omy mou Aéyovtow umolovw, efte
AVTIOUUUETELX:

(&2, 61) = —¥(&, &), (2.2)
ToU GUUPBAIVEL Yo CWUATIBLL UE NULTEPLTTO OTY ToU AEyovTot Qgeputovia. A-
¢ Yewpriooupue Twpa Eva clotnua N TautoTx®Y cwuatdinwy, Twy otolny 1
apoPato adnienidpact uropel va aueinidel. Ot xuuatocuvapThce oL o-
VTLOTOLY 00V O %aTaoTdoEl EVOG owuatdiou elvan ot ¢y, bk = 1,2,3,..., o

11
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emhéyovton Vo ouvamoteholy Eva optoxavovixd oivoro. To Yéua tou tieton
elval TS VoL EXQEACTEL 1) XUUATOGLVEPTNGT TOU GUOTAUATOC GUVIQTHOEL TWY
Y. Ac meproptotoue xat’ apy v ot éva chotnua 8o urnoloviwy mou To éva
Beloxeton otnv xatdotaom Py, xal 10 GAhO TNV Yy, TOL UTOVETOLUE OTL Elvar
drapopeTinée petald toug. H xuuatocuvdptnomn tou cuctiuatog Yo dtveton
and €va AUPOLoUA YWOUEVWY, OTY) CUYXEXQUIEVY] TERITTWON:
1
We(&1, &) = ﬁ[lpkl (E1)Vry (§2) + Yy (1) Pk, (62)]-

O mapdyovtag % yel tedel Yo Aoyoug xavovixonoinong. Elvow mpogavéc 6t
1 cuvdpTtnon elvan ouuueTex (2.1) xatd TV evalhay TV couaTdioy. !

H Ug(&1, &) mpogavae wavonotel v e&iowon tou Schrodinger, agol 1
alnhenidpaon twv cwuatdiny Uetald Toug elvon aueAnTéd Xal ETOUEVKS 1)
Xouthtoviavy) etvon amhd to dpotsua twyv 8Vo ent uépoug Xauthtoviavay. 1o
OUYXEXPUIEVL

H(&1,82) = He, + He,,

omou o tavy| wopgt Yo unopoloe va ebval:

. h? 92
+V(&1), He, = T om e + V().

. h? 92
§ T Tomoe

IOX\')SL oTL
H(&1,6)[n (6)¥k,(£2)] = [He, + He)[tr, (61)0k, (&2)] =

= [H§1¢k1 (§1>]¢k2 (€2> + Yk, (51)[ﬁ52¢k2(§2)] =
= [Ek1¢k1 (51)]¢k2 (52) + wkl (£1>[Ek2¢k2(£2>] = (Ek1 + Ekz)[¢k1 (fl)% (§2>]7

dnhadry n ouvdptnom Yk, (&1)Vk, (§2) eivon Wocuvdptnon tne ohixhc Xouthto-
Viavig ﬁ(fl,fg) ue Wty By, + Ej,. To (8o axpBag woylet, tpogavmng xou
Yo TNV Y, (§1) Uk, (&2), dpar xon Yo Tov ypouuxd ouvduaoud toug We (&1, €).

Av meplypdpouuE QPEpULOVLY, TEETEL VAL OYTUATIGOUUE TOV OVTICUUUETELXO
oLYBLAOUO, SNAUDT TNV XUUATOGUYEETN O

Va6, 6) = jﬁ[wkl (60 (62) — s (€)1, (£2)] (2.3)

Mlpéner vor Tovicouue 6Tt oTal Tapamdve €xouue xdvel 11 olwrnhf unddeon 6t ki #
ky. Xty avtiletn nepintwon (k2 = ki) n xvuatoouvdptnon etvon omhd ¥g(ér, &) =
Ui, (&1)Vn, (§2) (xwplc ouvteleoth xavovixonolinong).
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Hapatneolue 6Tt 6" QUTAY TNHY XUUATOCLYVEETNOT EVOWUATOVETAL 1) ATy OREU-
T apyh) Tou Pauli: av Yewpricouue 61 o 800 geputovia Bpioxovtor oty (Sta
xPovtixh xatdotaon (ko = ki) elvon govepd 6t W (&, &) = 0, dnhadh awtd to
evdeyduevo €yel undevixt| miavotTnra.

‘Eva evdagépov epdtnua elvar 1o axéhoudo: av d0o geputdvia (m.y. 1
Aextpovia) elvon moAD amouaxpuouéva uetalld toug, Yo teplueve xavelg 6Tt 1
AVUATOCUVAETNOT TOU €VOC Vo €XPETE VAL TEQLYPAPEL ETUOAWDS TNV XPavTint
xatdotact Tou owuatdiov. llog cuuPBdletor autd ue TNy analtnomn 1 xu-
UATOCLVAPTNOT oL TEpLYpdpeL To 800 cwuatido var elvon avtiouuuetpwr); H
amdvtneT elvor 6Tl xot’ apy AV TEETEL VAL YENOULOTOLELTAL 1) AVTIOUUUETELXT| XU-
uatoouvdetnon (2.3). Exi nhéov, undpyouy to dedouéva ot

Uy (§)Vr, (§) = U, (€) ¥k, (§) = 1oy (€)1, (§) = U, (§) ¥, (€) = 0.

Auté ylvetar xatavontd av oxegtel xaveic 6T, av to § Pploxeton oty mE-
ooy 6Tou 1 xupatoouvdpTno Yk, (§) éyer onuavted ueydAn Twn, N Yk, (§)
Yo elvar xovtd 610 undéy, ondte 10 avticToryo ywouevo eival xovtd 6To Urn-
dév (avtiotorya mpdyuato Yo toybouv av evarlhdiouue to ki xow ko). Avth
elvon 1) €x@Qpaot Tou YEYOVOTOS OTL Ta OU0 NAEXTEOVLAL EIVUL ATOUAXEUOUEVA
xo xahd dtaywptouéva petall touc. H mdavéoma P(z) 10 couatido va
Beevel oty Véon £ wolton ue to dpowoua Vo mavothtwy: TC TWavoTn-
toc [ d&aWi(€,6)VA(E, &) To owuatido 1 va Peedel oto €, aveZdptnta Tou
o0 Beloxetar 10 owuatido 2 xou e mdavétnrae [ d&i W (€, 6V a(&,§) to
owuatidio 2 va Peedel oto §, aveldptnta Tou Tol Beloxetar To cwuatido 1.
Anhadn:

PE) = [dQWi(6&)ValE, &) + [ dEVi(E, Va6, €) =

= ;/d&[%l (§)¢k2(§2) - ¢k2 (§)¢k1 (52)]*[¢k;1 (§)¢k2 (fg) — ¢k2(§)¢k1 (52)]+
"‘; /dfl[%l (E1)Wky (&) — Yy (E1)8ky ()] [0y (€1) Wk (&) — Wy (€111, (€)] =

= 5 [ dEIL, €01, (&) — Ui, (01, (@b ()
0, (U1, (€20 (a8 + 1, (U, (€ (), (&)

by [ AT (6, (O, (6) 90 (6) — Vi (60, (a6, ()
07, (60, (), (60 €) + V1, (60, (s (€10, ()]
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Adyw Tou 6TL oL xUUATOCLVORTAOEL dEV €youv emxdALYn To anoTéAecua o-
TAOTIOLELTOL GTO:

P(©) = 5 [ dEalui, (00, (€4 (€ () + U1, (€0, (€, (&)

by [ A0, (605, (€0 (660, () + 1 (6, (), (€0) 0, (6)] =

= (O (€) + Ui (0 O] + S (a(€) + ¥, (€ (6)] =

Auté 1o anotéheoua €yl 1o €€ VoA av To onuelo £ elvon oty TEpLOYT
6mou ubvo 1 Y, (§) elvon onuavt, Tote aUTOUdTWS Y, (§) = 0 xou P(£) =
U, (§) U, (§). Avtiotoryo mpdryuorta woybouy av eluaote oty nepoyt| 6mou
Vi, (§) = 0. "Apa, av dev umdpyet entxdAudn TV XUUATOCUVIOTHCEWY, TOTE
TEAYUATL Ol XUUATOCUVAPTHOELS TOU xoevoe owuatdiou Ceywplotd divouv
ETAPXT| TEPLYPAPY) TOL cwUATWOL TNV avTicToLy Y TERLOYT.

Mo axdun onuaviwd tapathpnon elvar 6Tl 1 YeNon NG AVTIGUUUETEXT-
¢ oLVAETNONG EYEL UETPNOWA ATOTEAECUOTO. OTA TopATNErowd UEYEDT. Ag
Yewprioovue OtL 1 XoAtoviavy|, €xtog amo ta Uéen He, »ou He,, EYEL XU
war acdevr) ahknhenidpaor uetald twv nhextpovioy 1 xow 2 (¢otw NV Nhe-
xtpootatixh dnwon Coulomb V (&1, &) petald toug), tny onoio Uunopolue vo
YERLOTOVUE WS Statapay |, onoTe Yo ypelaoTel Vo uTOROYIGOUUE TNV AVOUEVO-

pevn T T
<V >= [d6devi(6, &)V (6, &)Vl &) =
= & [ A6 lu, (0, (E) i 01, (@)Y (60,6 (€)W (€0)— (€)1 (62)] =
= & [ deadet, (60 @)V (6, &)t (€)1 (&)
5 [ A, (€)1, )V (6, 0 (6 ()
5 [ A, (€95, @)V (€, &) (6, ()

b [ dedea, (€097, (©)V (6, &b (60, (&),
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Av uvrodéoouue ot V(£2,&1) = V (&, €2), t61€ 0 mpddtog dpoc tooltat UE Tov
TETAPTO XAt 0 BEUTEPOC UE TOV TpiT0, 6Twe uropolue va dovue. ['a napdderyua,
uetovoudlovtag Tt (BouBés) uetafintéc ohoxhfpwarng:

[ derdari, (€)U1, €V (6 €2, (61 (€2) =

= [ dgadgi, ()i, (E0V (€, € (€)1 (€1,

TOU LOOUTAL UE TOV TETUPTO 0p0, AOYW TN ouuUEeTelog Tou Suvautxol. Telwd:

<V >= [D — IE,
I = [ déidgaltn, (€)1 (€) PV (61, €)
In = [ d&idgavi, (€0 (€07, (&)1 (0)V(61,6).

H 8eltepn cuvelogopd Ir Aéyetar ohoxAfipwua oavToahhayig xot ogetheTon oTny
QYUY XOLOTNTOL YPHONE TS XUUATOCLVERTNOTS UE XadoploUuévr cuuueTplo.

H yevixevon oe nepiocdtepa twv 800 cwuatidia etvor amhy. Mtnv mepi-
TTWOY TV UToloviwy 1 XUUATocUVdETNoT Tou Teptypdpet N urolovia Ue TNV
mpocdeTn TAnpogopla 6Tl and Toug deixteg {k1,ks,...} oo Ny Beloxovton ot
v xatdotaon 1, oo Ny tnv xatdotaon 2 xou o0tw xadelrc, dlveton and tny

ExQpao):

N{IN,! ...
Vv, (€062, ) =\ i 20 U (60 (€2) - Uy (€,
To ddpooua elvon mdvew ot uetadéoec twv dextwy ki, kg, ..., mou elvon

N! ,
NN, YOV apriud.

Mmopet xavelc eoxoha va eraindetoet 6Tt yioo N = 2 1 nopoamdvew oyéon
divet

Ui (6, 6) = [ B (6 (E0) 0, (60 (62)),

Yoo TNV mepinTwon o ot ky xou ko elvan StapopeTinég, xan

210!
Voo, (&1,&2,...) = qukl (§1)Wk, (§2),

otny mepintwor ky = ki, dnhady| cuugwvel TAow UE 6,TL EENYHOAUUE TEOT)-
YOUUEVKC.
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[o v mepintwon twv N geputoviwy 1 xuuatocuvdptnomn divetat and
oyéon:

U (&) U (&2) oo Y (En)
) _ L wk‘z (fl) wkz (52) % (£N>
WN (51) 77ka (§2) s 77/}161\1 (&V)
Ko mdiht, ebxoha umopel xavel va ehéylet 611, yiao N = 2 1 opilovoa ueta-
nintel oty (2.3). Puowd, avagopd ue peputovia, o N Tolpvouy uévo Tig
Twéc 0 xan 1, omdte o mapdyoviog xavovixorolnong eivat arholoTtepog.

V(&1 &, - -



Keq)o'c)\ou.o 3
AEYTEPH KBANTOQYH

3.1 MetatonoUévog xBaviixog TaAAVTOTHS

Oa Tapal€cOLUE 0PLOUEVES TAUPATNEAOE OYETIXES U Evay XBaVTXG ApUOVLXO
TAAAVTOTY oL LEloTUTAL, EXTOC AMd TN SUVOUT ERAVAPORAS XAl UL GTOERT)
SOvaun, mou anhd uetadétel To onueio wopponiag. H ypovoaveldptny edicw-
on Tou Schrodinger etva:

a1 /7

‘Otav v = 0 1 e€lowon uetarnintel oty eioworn Tou cuvicuévou xPavtixol
apuoviXol TohavtwTh. O ypauutxdg dpog €yel ypupTel ue oyetnd mepinioxn
emhoyY| otadep®y, wote va aniomoulel uetd, dotwe Yo dolue auécng. Kd-
Vouue TNV alhayy UETABANTOY = = w/%f, E = hwe, onéte 1 e&iowon (3.1)
YedupeTan:

h? 2 1
( 2m W;Lw ge T 75 - \/_vhan) ¥ = hwey =

1 d? 1
:( st é—fvf) — . (32)

Ov nocdtnree &, € xar v ebvar adidotateg. H tehevtala edioworn unopel va

Yoaptel xou e TN LopPY):
1 d?
(— + = (5 —V29)? - 72> Y = €.

17
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Etvow coagéc and authv v éxgpacn 6Tt 10 onueio wwoppoTiag, Tou elval 1o
ehdy1oTO TOU BUVOULXOU %(5 —V27)? = ~2, €yl uetatomoTel amd To UndEv
oto oruelo V2. Enlong 1 Ty tou Suvauixol oto eAdytoTo dev evon Undéy,
oG —v2, omdTe xou n evépyeto (my. e Vepehddouc xatdotaong) elvor
LXEOTEPT) UTO TOU aEYIX0U APUOVIXO0) TOAXVTWTY XoTd v2. Autd €yeL coPapéc

7

GUVETEIEC WS PO TOV 0PLOUG TOU “xsvot’)” ¢ Vewplag. To “xevd” adddlet

799

xoddg UETABAAAETOL TO 7, yiatl To “xevd” elvon €€ oplouol 1) XATAGTACT UE
TNV YAUNAOTERT EVEQYELXL.

Oa Aboovue T0 TEOBANUA UE TN UEVodO TwY TEAECTWOV dnutoupyloac xou
xataoTeoenc. Eunveduevol and Tov urn UETATOTIOUEVO OEUOVIXO TOAOVTWTY
opllouue Toug TEAEOTEC

bo:j5<§+z’pg>,b3=j§<§—¢p§>,

XL AVTIXNOTOVTSC Pe = —z'd% Beloxouue tehd:

R S

z z /’ / Z
AUTEC Ol GYEGELC UTOPOLY VA AVTIOTPAPOUY UE TO O(TEOTE)\EO{J.O(.

¢ = \/_(boerT)jé \/1§<b0—b$). (3.4)

Avuxadotodvrag tic (3.4) oty (3.2) Beloxouye:

171 2 1T 2 1
{_2 l\/i@o_bg))] +2[\/§(bo+bg>] —\/5’)/\/5(50—1—%)}1&:6@[1.

Y1 ouvéyeta mpénel vo Yivouy ot alyeBpixéc mpdlew (hauPdvoviag unddn
oTL A b(T)bo xo bobg dev etvon {Ba, omdTE MEETEL VoL SLATNEOUUE TN OELRd OTWC
axpLBog Tcpox()ma) XOL TO AMOTEAECUQ Elva:

1
{bgbo T~ v(bo + bg))] V=€ =
1 /
Blbo = (b + W)} = (e = 5 ) v = € (33)
[o v = 0 n Abon g e€lowong tou Schrodingersivar 7

wOn = (bg)"]() >, bo‘o >= O,

Sy
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6mou |0 > elvar T0 xev6 ¢ auThy TV TEpinTWON Xou 1) avticTotyr evEpyELa lvan

/
(—:On:n:>€0n:n+§.

H eZiowon (3.5) unopel var amhomotniel UE TO UETAOYNUATIOUS
bo=b+7, bl =b+17.
To arotéhecua tng avtixatdotaong elval:
[b'b =7 = v = (€= 7"y
Anhadn To nedPAnua avdyetar oty hoon e e€lowong
bibjy >= €y > . (3.6)

H Mon e e€iowong (3.6) axolovdel 1o oyfua tne nepintwong v = 0 : av
opioouue 10 xevo |G > tne Yewploc ue tn oyéon

b|G >=0, (3.7)

Ol GUYOPTACELS

1
[ >= ﬁ(bT)n‘G >

avTIoToL 00V OF EVERYELEC €, = n,n = 0,1,2,..., ondte
1 1 1
! [ 2 i A2 -
En—€n+2 €n — Y —1—2 n—-y —1—2.
H oyéon (3.7) ouvendyeton tn oyéon
(bo — 7)|G >= 0= by|G >= |G > . (3.8)

TreviuuiCouue OTL TO dEYXO XEVO |0 > oploTay UE TN oyéon bo|0 >= 0. To
xowvolplo xevéd |G > mpénet vo xavornotel v eZloworn (3.8), dnhadr mpénet
va elvon Woxatdotact tou TeheoT| xatactpoghc! Apa Sev elvon duvatov va
elvar xotdotacn ue xooptouévo apdud xBavieny, 6mwe, Yo Tapddetyud, 1
Yy, > . Av Soxwdoouue ) wopet |G >= F(b5)]0 >, 6mou 1 F(oh) TEEMEL VaL
npoodoplolel, 1 eZiowon (3.8) yw to |G > ypdgetan

Do f (b)|0 >= v £(b))[0 >= by f(B))|0 > — f(b)bo|0 >= 7 f(b])|0 >=>
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= [bo, F(B)]|0 >=~vf(b})]0 >, (3.9)

omou eugavicaue Tov 6po f(b:g)bo|0 >, mou elvot TpoYavme UNSEY xaL SeV oh-
A&let to amotéhecua. I Tov unoloyloud tou uetadétr amodetxvieTol OTL
[bo, (b5)"] = n(b))", dnhadh o uetodétne hertoupyel QopUAAOTIXG W To-

edywyoc ([2"]' = na™1), brav dpu o Suvdueic Tou bl Avamticoovrac ™V
Tuyata cuvdpTnom f(b:g) oe oelpd Maclaurin unopel edxola va anodetydet ot
01 (b))
bo, f(b)] = .
o 6] = 57

H eZiowon (3.9) unopel va cavonowndel, av Bpedeil ouvdptnon F(b}) mou va
wovorolel T oyéo

af (b))
ab

[bo, £(b)] = (b)) = =~vf (),

4 T T 4 Z 4
omére f(b)) = ce™ xon |G >= ce?|0 > . O TOPAYOVTOS € €YEL VoL XAVEL UE

7 4 4 S ’Y2 4 4 .
TNV XAVOVIXOTIOLTOT). Anodewvietan 6t ¢ = exp 5| OTOTE TEAXA:

2
|G >= exp [—72] e7b310 > .

Or dieyepuéveg xataotdoelg etvar TAéov €0x0A0 Vo Tpocdloplotoly:

2
o= 016 5= e | =T | 0= o
Vn! Vn! 2

Etvow gavepd 6Tt autd mou amoxaholue xevo dev etvar 1 amoucta x3dvtov: avti-
Veta, 1o |G > elvar yeudto and xBdvta. To onuoavtxd atov oploud Tou xevol
elvar 6T elvon 1 xatdotaon younhotepng evépyeac. Ot WOLOXATACTIGEK TOU
TEAEOTY| XATACTEOPNC AEYOVTAUL GUUPWVES XATACTACELS XAt EiVAL TEWTARY XS
onuactac xuplwg 6Ty xBavtid omtixy.

3.2 Tgoyuuixy oALoLO

Ocwpotue N ocwuatidio ue udla m mou To xoWEva CUVBEETOL UE TO TEOT-
YOUUEVO Xal TO ETOUEVO Tou UE elathipta otadepds K. Ytny xatdotoor t-
coppoTiag To uhxog twv ehatnplwy elvon a xar ov anouaxplvoel and T Vé-
om wopporiag elvon guowd ¢ = 0,1 = 1,2,3,..., N. T wa tuyata Sidta-
&N oL amouaxELUYoELS TV Stadoywy owuatdlny yapaxtrneilovion and T
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UETATOTIOES 11, @1, Gi+1, xOU 1) SUvourn mou aoxeltar 610 cwuatido | elvor
K(q+1 — ) — K(q — qi—1), onorte 7 e€iowon xiviorne ypdpetor:

82ql K

mgy = K(q+1 —2q + q-1) = 2 = E(QZ—H —2q;+ qi—1)- (3.10)

3.2.1 Kavovixol tpomol tahdvinorng

Mmopel xavelc vo uavtéder apxetd edxola Tn )\Oon e e&lowong (3.10) av
Yuundetl oL 1 Adon Tng AVUATIXNAC EELowong atQ = c2§—ig ETTUYYAVETOL dO-
xUdlovTag TN Lop@r) ¢ = Petikretiot A\ auTh 1 SoxuacTX AOGT AvTLXA-
Taotadel oty xuuaTiny eliowon Ya mpoxiler 1 oyéon w = £ck, dnhady| 7
oyéon dwonopds. Me v napatrencr 6t to la Yo ndpet ) 9€on Tou T Yo T
Ypoqlwxr’] ahuetdo uropolue va avalnticouue Aon yio Ty (3.10) mou va €yt
™ uopgon q = Petiklagtivt . Avuxatdotoaon oty e&iowon (3.10) Yo dcdoet
oyéor SLaoTopdc

2K K
w? = "—(1—coska) = w =2y —
m m

'Exoups eMAEZEL VO XQATHOOUUE UOVO TO YETXO TPOOTUO YL TO W XL OL
TUYOV apVTES TWEC Vo auuneptAngdoly entd (m.y. pe ™ uopcpv] et 1oy
eugaviooue tponyouuévec). Mo diétnta Tou anoppéel and v (3. 11) XOl

mou Ya yenoworomel okl o1n cuveyela etvan 1

. ka
sin — | .

: (3.11)

W_f = Wkg. (312)

Hapatneodue 6t 670 6p0 ka — 0 1 oyéon daomopds UETATITTEL OTNY W =
ﬁk’, Onhadt| wiar ypouutxy oyéor, 6nwe otny teplntworn tng yoednc. To
puotxd vonuo elvar 0Tl 1 yoedY| elvon Ut xOA TEOGEYYIOT TNG YEOUUUXTS
akuctdag 010 6plo Tou To Uxo¢ Neeuiag Twv ehatnelwy elvon Toh) UxpdTERO
AmO TO UHXOS XVUATOC.

H yevueq Aon yia Ty amoudixpuvorn q Yo etvon 1 unégieon:

q = Z [Akeiklae—iwkt + Aze—iklaeiwkt 4 Ckeiklaeiwkt + Cge—iklae—iwkt} (313)
k

Ou ouvteheotég €youy emAeYel UE TETOLOY TPOTO WOTE 1) ATOUAXQEUYOT ¢ VAL

elvon mporyuortieog aprduog. Ou dpot ue cuvieheotée Ay, Aj avtinpoownel-

ouv x0uata Tou odebouv mpog tar deid, eve ot dpot ue ouvtereotéc Oy, O

AVTLITROCMTEDOLY XVUATA TOU 03ED0LY TEOC TA UPLGTERPL. L T1) GUVEYELXL Vot Ue-

AETACOUUE UOVO xUUATA TOU 08EVOUY TTPOog Ta 8e€Ld, dnhadt| Vo Vewprioouue 6T
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Cy = C; = 0. H yevixevon dev napovotdlel xapuutd duoxohio. Kdtt mou mpénet
va dteuxpviotel eivon to dlpotoua tdve ot k(Y;). Trodétouue b woybouv
TEPLOOIXES Oplaes OUVUNXES: Q4N = @ Yl Ohat Tor [ Autd ouvendyeTtar Tig
oy€oelg

Hik(I+N) _ ikl HikN _ ]

e

271' { _p+17"'7p_1ap7 N:2p7 (314)

k: B =
= nNa,n _p7_p+17"'7p_17p7 N:2p+17

6mov o n ebvar axéponog xat To Tedlo TV Tou Stapoporoteitar ehaped, avd-

hoya ue o av o N elvon dptiog B mepttoc aprude. Autéc o Swaupopée dev

maiCouv xavéva poro av o N elvar ueydho, 6mws ouvidws. ‘Apa to Y- Talpvel

€val oLYXEXPUWIEVO VoTua: elvar To ddpoloua Thvew ota avticTotya n.
OewpolUE, ALY TNV EXPEAOT)

q = Z [Akeiklae—iwkt + Aze—iklaeiwkt} (315)
k

xaL TNV avtloTtolyr Exgeao Yol TNV opul pp = mq;

p=1im) {—kakeikl“e_w’“t + kaZe_ikl“ewkt} (3.16)
k

Optlouue By, = Aye™ ™ = By = Aje™™k ey dder tne ypone Tne emxdvac Tou
Schrodinger, 6mou ot teheoTég elvan ypovixd aveldptnTol xou 1 yeovixr e€dpe-
o ueTapépetal oTig xuuatoouvapthoe. Ot ellodhaoec (3.15, 3.16) maipvouy

™ popPn

q = Z {Bkeikla + Bzeﬂ'kla} : (3'17)
k

P =im Z [—kakeikl“ + kaZe_ikla} ) (3.18)
k

Eivow ebxoho va deL xaveic otL
q = Z Bkeikla + Z Bze—ikla — Z Bkeikla + Z Bik/eik/la’
k k k K
ue v ahhayh uetaBhntic k' = —k. MropoUue téhog vo anadeldouue tov tHvo
and N Poul ueToANTA xat vo Bpolue Wi yprouun tapahhayh e (3.15):

@ = _[By + B*))e™. (3.19)
k
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Hoapouota BAuata Unopolue va xdVOUUE EEXVOVTOS ATO TNV (3.18), adhd Vo
yeetoTel vor emtxahesTtovue TV WtotnTa (3.12): w_f = wi. To anotéreouo Yo
elvow:
= _[—imwy By + imw, B*]e™*. (3.20)
k

Hopatnpodue 6t ot (3.19, 3.20) eivon avantiyuata Fourier, ondte unopolyv
VoL AVTIOTEAQOUY XL VAL UTOAOY{COUUE TIC TOCOTNTEC UECH OTIC TETPAYWVES
ayxOAeg. Oa ypetaotel 1 oyeon opoywvidTnTog

N
Z eiklaefik’la = N(Skk/ (321)

Av, v mopdderyua, tohhamhactdoovue Ty (3.19) de&id xou vploTtepd Ue TNV

7 —ik! ’ 7 7 ’
TopdoTaoT e ka5 adpolcouue o 6ha T I, Vo Bpodue:

N N
Z qle—zk: la _ Z Bk_l_B* Z ezklae—zk la _ Z[Bk+Bik]N5kk’ = N[B]C/‘f‘Bik/]?
k =1 k

OTOTE, AVADLATAGCOVTUC EAUPES XAl ATUAELPOYTAS TOV TOVO Bploxouue T oyé-
on:
1 & .
By+ B, ==Y qe e (3.22)
Ni=

Hopbuota, ahhd Eextvévtac and v (3.20) Peioxovue:

N

7 )
B, — B*, = ikla, 3.23
k —k Ny 2 pie ( )
Mropolue, hotrdy, va emADGOVUE:
1 X i .
B, — Z —ikla 3.24
F 2N =1 ( mwkpl> ¢ ’ ( )

1 N
* +ikla
—1
(Etnv teheutaio oyéon xdvoue arn’ evdetac to Bruc va Véoouue drou —k 1o
k, dote va Ppolue to B and to BY;). Oumo éunepot avayvdoteg Yo €you
TEOGEEEL OTL OL EXPEACELC AUTEC LOLILOLY UPXETA UE TIC EXPRAGELS 0PLOUOU TWV
TEAEGTWY dnutovpyloag xot XATACTEOPNS GTOV XBAVTIXO APUOVIXO TOAAVTWTH.
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BéBoua, €3 nepoptlopacte axodua otny xhaowr| Yewpio, ahhd 6Tay Tpoywet-
Gouue TNV xBavTwon ot cuvtereotéc By xou By Yo oyetiofolv mpdyuatt Ue
TEAEOTEC dnutovpYiag X XUTACTOOPHC.

Ou e€etdoovue Twpa To Blo TEOBANUA 0T dlTunwoele Tou Lagrange xou
Tou Hamilton, dote vo eluacte €towuot yia tny xBdviwon tng Yewplac. H xwvn-
T EVEQYELL TG Yeou g ahucidag etvar: T' = SN %mq’lQ, eV 1) Suvauny)
e evépyew ebvan V =3 s K (¢ — qi1)?. Anhodi) n haryxporvCrove efvaw:

LTVZ

=1

2mCJz —Z K (@ — qu41). (3.26)

H ouluytc oput| Peloxeton edxola and tov oplouod: pp = % = mgq. H ya-

wihtoviavy ebvar H = valplq’l L. Metd g mpd&eg xon TNy avTixatdoTaon
G = B e éxgpaon elvar:

1 it Xk

dnradt| To dipoloua TNE xVNTAC xo TN SUVAULIXC EVERYELAC.

H youhtoviav H unopel va exppaotel xal OUVIPTACEL TWV TOGOTHTWY
By, Biy, av to pp xou @ aviixataotadody oty (3.27) ue ) Borlewa twy
(3.19, 3.20). Anodewvieton Ot oL ent uépouc Gpol elvor (oot Ue:

K(qg — q1)?, (3.27)

l\l)\r—A

1
m

N
>opi = Nm* Y wi(BuBi + BBy — BiBL — BiBy)  (3.28)
k

N
Z ql—qH_l =2N Z(BkBZ+BikB_k+B;Bik+BkB_k)(1—COS k:a), (329)
=1 k

OTOTE 1) YoUATOVIAVY| YRAQETAL:

N
H= QZ Zwk ByB; + B*,B_y — BiB*, — ByB_;)+

1
+§K2N > (ByBj + B*,B_j, + BiB* ) + ByB_;)(1 — coska) =
k
N * * *
=5 mek ByB; + B*,B_i) + N Y (ByB; + B*,B_;)) K (1 — cos ka)—
k

N
k
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Téhog, 1 oyéon donopde (3.11) pe v medTN TNE Lop®H: wi = %(1 —
cos ka) detyver 6T oL 800 mp@ToL dpot elvar (oot, dpa amAd 1 GUVELGPOEE TOUC

dimhactdletan, eved ot dvo teretator arinioegoudetepwvovtat. Telwd:

N
H = E[Z 2mwp By By, + > 2mwiB*  B_i| =
k k

= N> mw;B;By, + Y _ mw; BBy,
k W

OTOU YENOWOTOhGUUE TEAL TNV ahAoryY| LETOBANTYC kK = —k. Y deltepn
dpolon unopolue va anaAeldhovue Tov TGVo 611 Boufy| UETABANTY, OToTE
H =) (Nmw;)(B;;Br + BiB;) = > _(Nmw}) (2B By). (3.31)
k k
Ou emtonudvouue T ouotdtTnTeg (aAAd xon e Swpopés!) authc g xhaotxnc
EXQPOUONS UE TNV EXPEIOT)

N hw
H=Y T‘f(bgbk + bib})
k

e xBavtinhic unyavixhc Yo T yoitoviavy) N aoileuxtwy uetadd Toug x3a-
VIOV ORUOVIXOY TOAAVTIOTOY. TTdpyel Tpopavme Ut SLaupopd GTNV XAVOoVL-
xomoinon (v omola Yo puduicouue otny enduevy napdypapo) ahhd 1 OUGCLO-
ot SLapopd EYxETUL TEOPAVKS GTO YEYOVOS OTL 10 dipotoua BBy, + BB,
dtver anAd to 2B} By, mou qu)ocvilerou Telxd otny elowon, eve dev ouuPBaivet
10 (810 ue 10 dpolcua bTblc + bkbk, 10 omolo, av To snsispyaorsi Xavelg ue
™ ﬁonﬂsm WY oxsoso)v ustaﬁsong, Vo Scvoer 20! 10k —|— =, OToV TO = wf}oc OUVEL-
o@épeL oty Teplpnun evépyeta undevixol orueiov Tou xﬁocvnxou APUOVIXOU
TUAAYTOTH.

3.2.2 KpBdviwon tng Yeouutxng ahuoidag

H »Bdviwon yivetan ue v xadiepwuévn uédodo tng entBohic oyéoewy UeTd-
Veorng oTiC amouaxplVoEle g xou Tic oLluYelc opuéc Toug P ¢

Autéc oL oyéoelc ouverdyovtal avtioTolyec oy€ocelc UeTdleong UETAEY TwV by,
xou bf,, ot omola Do petadhaydoty ta By, xou Bf. Ov oyéoewc (3.24) xau (3.25)
YedpovTa:

1 X '
= =N Z (ql + pz) ¢ ikla (3.33)
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1 N

i .
Bl = — < S ) ikla. 3.34
k™ 9N e % mwkpl € ( )

Oo unoloyioovue tov petoétn [By,, B,TCZ} :
l

—iki1lia ikaloa —

pl2‘| € e

1 1
T
[B]ﬂ?BkQ] - AN?2 Z |f]l1 + mwklpllaqh - m

l1,l2 Why

1 i Z —ikql ikol
e — e 1 lael 2020 —
AN2 Z { [Qhu ka2pl2] + [mwkl Dy, QZQ] }

l1,l2

1 ! ) ! ' —ikilia iksloa
B AN? Z {<_mwk2> (ihdns,) + (mwkl> <_Zh511l2)}€ Pttt —

l1,l2

1 < h h
_ —i(k1—k2)la —
4AN? (lee ) (mwkl + mwk2>

1 h h h
=——N§ = Okrka-
AN2 TRk (mwkl * mwk2> 2Nmwy, "+

Ov unérotror petadétec ([ By, , Bi,l, [Blil, BZQ]) elvow TeTpyuévor, dnhadt unde-
vixol. ‘Apa 10 AmOTEAEGUA EIVOL, GUYXEVTRWTLXAL:

h
B, . B.|=0 [Bl Bl1=0 [B, Bll=—"6,,. .
[ k1> kz] 7[ k1o kQ] 7[ k1 kz] 2wakl kika (3 35)

OpiCouue Twpa véoug TEAEOTEC WG eEXC:

ON ON
b = 1/ ;nkak, bl =/ ?”’“B,i. (3.36)

Autog o oploudg amiomotel T oyéoelg ueTdeonc:

[b/ﬁ? bkz] =0, [pr bLQ:I =0, [bku bLQ:I - 5/€1k2' (337)

Ou e€lodoec (3.19) xau (3.20) unopolv va yea@tody xot GUVAPTACEL TwY
VEWV TEAEOTOV:

h .
_ b bT ikla )
@ ; 2wak[ o DLl (3.38)
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h )
— i Z mw’“ — b Jeitla, (3.39)

Tedpouvue, Téhog, xar 1i¢ aviloTpoges oyEoelc:

N
[ Wk 1 —ikla
= —_ 3.40
; < onN & e 2thwkpl> © ’ (3-40)
MW zkla
3.41
< 1( 2N ™ 2N 2thwk ) (3.41)

Me 1 BoRdeta twv oyéoewv (3.27), (3.40) xou (3.41) unopolue va Beod-
ue v xPavtiny| yauthtoviavy. ‘Onwg €youue 101 avagépel Ty, exelvo o
StapopoTotel auTdY ToV LTOAOYIOUS ATt TOV AVTIGTOLYO TNG TEONYOUUEVNS To-
paypdpou elvor 1 avdyxn vo xpatAoel xavel T oepd Twv teAectwy. To
arotéheoua ebva:

1
=y % (BLbe + bibl) = 3 F, (bLbk + 2) . (3.42)
k k

Hapatneodue Ty eu@dvion e evépyetag Undevixol onueiou xot Tou TEAE-
oth apliunoneg bzbk, OTOTE 1) AVOUEVOUEVY] TUIN TNG YUULATOVIOVAC H 9o EYEL
axpBne TN wopen Tng evépyelag mou Yo teplueve xavelc ya Eva choTnua o-
oVLEUXTWY TOAAVTWTOV.

Ou roxataotdoeic | > tne yauhtovavic (H|® >= E|® >) Sivovra and

™ oyéon
(b1)™]0 >, (3.43)

P >= H\/_

6mou 1 xutdoTao Tou xevol optletal we cuvAteg:

Av, my., |® >= bl |0 >, 1 avtiototyn evépyewa Yo eivon

E —< ®|H|® >=< Ol 3 e (b*bk 4 ) bl |0 >=

= Zhwk < 0|bK (bTbk + ) bJr |0 > .

‘Ouwe
< 0[bgbl |0 >=< 0[[bg, b ]|0 >=1
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nouw
< Olbrblbrble]|0 >=< 0](drx + bbr ) (Okx + bibi)[0 >=

= OricOrk + Orx < O[DLbg|0 > +0px < 0[blbi0 > +
+ < O]b,tbe}{bMO >= 5kK7

apol oL TEELS TEAEUTALOL OPOL £Y0UY TOV TEAEGTY| XATACTEOPYC VoL EVERYEL OTO
xeV06. ‘Apa

1 1
E= Zhwk <5kK + 2> = th + Z §hwk
k k

Anhady| n evépyela etvat To dpotoua TS EVERYELIC TOU XBAVTOU ToU EYEL dle-
yepUel xou v evepyeuwy undevixol onueiou 6 AwY Twv Tavey xuuataeu®y.
Av 1o N yivel drepo, Yo elvon avtiotorya drelen xon 1) evépyeta undevixol o1-
uelou. Ymuacta €youv BEfota uGVO Slapopéc evepyeL®Y.

‘Evag ypriowwog teheotrg eivar o

N =Y biby, (3.44)
k

mou Aéyeton TeAecTig apliunone. Mnogel va arnodelydel 6Tt oL Woxataotdoeg
| > TN¢ evépyetag etvan xan Woxatactdoeg Tou N xou

n=<®|N|®>=3 n.
k

Eivar duvatov va amodetler xavel 6L xataotdoeic Ue dtagopetind aprdud x3d-
viwv eivar opoywviee uetalt toug. Kat” axohouvdiov ov avauevoueves Tyuég
TV TEAEGTOV dnutoupyiog xat xataoTpoghc etvar undév: 1 xatdotaon by |P >
€yel éva xBdvto hydtepo and v xotdotaon |[@ >, ondte < Plbg|P >= 0,
xou UE TNV (S Aoy < Dbl |® >= 0. Eyelpetar, hotnov, 1 amopia, TOS GTd-
VEL XaVElG 6T0 xhaod 6oto, agol AUTEC oL avaUEVOUEVES TWIES undevilovTat.
H andvtnon eivar 6Tt ot @uowés xataotdoelc dev elvo Tng Lop@hc Ty |D >
TIC OTOlEC AVUPEQUUE TEONYOUUEVKS, AAAG Vol Ol AEYOUEVES GUUPWVES Xat-
TAOTAOELS, TOU AVAPEQUUE GTNY TAUPAYPAPO YO TOV UETATOTLOUEVO UQUOVIXO
TahovToT. ‘Eva napdderyua obugpwvng xatdotaong elvon 1

R

2

i ,
| Dk, >= exp [ 1 e |0 >, 3 = ye ot

Etvar eOxoho va deifel xavelc 4t

bi|Pry >= Okro 3| Pry >
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Onhadr| 6T 1) xaTdoToo | D, > elvon 13LOXATAGTACT) TOU TEAECTH| XATAGTROPNG:
auTog ebvar axpBag 0 oploude TN olUPLVNE xatdotaong. AnodewviovTon o

YENOWES WDOTNTES:
< (I)k0|bk|(bk0 >= ﬁékkoa < (I)k0|bL|(Dk0 >= ﬁ*ékko
Mropolue va UTOAOYIGOUUE TNY AVUUEVOUEVT TYUY| TNG ATOUAXQUYOTS YeNOt-

uonoldvtog xat ) oyéon (3.38), dnhadh Ty ¢ = Yoy */mvimwk[bk + bl Jetkta .

< Dot Pry >= > [< By i |Pry > + < B [0 | By >]e™e =

— V 2Nmwy
— Z L[ﬁakk + ﬁ*é ik ]eikla — h [ﬁeikola + 5*e—ikola]
~ V 2Nmwy, ? e 2Nmuwy, '
H avtxatdotaon f = ye k! (unodétoviag v amhotnia 6t 10 v efvon

TpayHoTied” av dev elvan, amhd Yo cuvelogépetl uta Sopopd pdong) Vo uog
OWOEL TO ATOTEAEOUAL

h
< Bpy || Pry >= 27W008(k501a — Wiot),
0

ToU €YEL TN Lop@T] xOUTOS UE xuHaTixd apulud ko mou odelel mpog ta dedid,
EVE 1) AVAUEVOUEVY TWY| TN (Btag TocdTNTAC GE xUTAGTAGE UE Xa)0ploUEVo
apiud xBdviwy elvar undéy, omwe Perxaue Alyo mew. Biémouue 6tL ov olu-
WVEC XATAOTIACELC €YOUV XhACIXd Oolo, ot avtideon UE TIC XATACTIAGELS UE
)
xad0plougvo apud xBdvtwy, Tou dev Eyouv.

3.3 XYuveyég opLo

3.3.1 Khlaouxn ahvucida

Oa e€eTdo0VUE TWPA TO 6Pl TNG YRAUUXTC alucidag xatd To onoio Vewpo-
ue Ottt cwuotidor yivovtor 6ho xat mo Tohhd (N — 00), eved 1 anbécTaoh
TOUG a Upalvel, €10l WOTE To Quoxd Unxoc L = Na va Swtneeiton otoepd.
H Swxprt) odvotda U’ auts tn dtadixacto Yo uetanéoet oe ouveyr yopedy. H
udlo m twv opapdiny tpénel vo telvel oto undév. O Aoyoc elvan OTL TO Y-
Axo p ==t o UETATECEL OTN YPoUUXY) TUXVOTNTA TG Y0edT|C, OTOTE, Yo VoL
elvon memepacuévo 1o nAixo 6o dpo a — 0, meEnel xon o apriunThAc m va
tetvet enlong oto undév. Uyetwnd ue ) otadepd ehatnplou utevduuilovue oL,
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av cuvdécouue oe oelpd 800 ehathpla uhxoug a xou otaepds K, mpoximtel
ehatriplo unxoug 2a xon cTaepd % Anhadt| to ywouevo Ka nopouével avoh-
holwto xatd tn dadixaoto tng uetdPaong oe undevixr andctacy. Anattolue,
Aoy, authy Ty WoTnTa, dnhady| to s = Ka va etvon otodepd, xadwg a — 0,
dnhadh to K mpénet va telvel avtioTolyo 6T0 dmEo. YuvomTind, TO GUVEYES
6pto expedleTon UE TIC OYETELC:

N — o0, a— 0, K— oo, m— 0, (3.45)

EV® OL TOCOTNTEC oL StatnpolvTal oTaepec xatd TN Stadcacior Tou oplou
elvow o e€rc:

Na=L,Ka=s, m:,u. (3.46)
a

Y1 cuveyela TEETEL Vo Steuxpivicouue 6Tt o cuvduacuog la Yo avtixatacToel
ue T ouveyn LeToAnTh & xon ot Baduol ehevdepiag ¢ (t) Vo avtixatactodol-
v ue ¢ ouvapthoee ¢(t) = q(la,t) = q(x,t). H xhaowr eZiowon xivnong
(3.10),3nhadh 1

62ql K

— = — -2 .

92 m (@41 — 20 + qu-1),

UTopel Vo TpOGEYYLOTEL 0” aUTH To 6plo WS EENC:

qi1 = q((I+ Da,t) = q(x + a,t) = q(x,t) + a

du(e,t) _ a? gl 1)
Ox 2 Ox?
dq(x,t) | a®Pq(x,t)
Ox 2 Ox%

Q1= q((l —1Da,t) = qlz — a,t) ~ q(z,t) —a
2q = Q(laa t) = QQ('T> t)
And ¢ tedevtalec e€loOEC TEOXVUTTEL OTL

2 82Q(Ia t)
ox? '’

omote 1) xhaowny| e€loworn xivnone tpoceyyiletan and Ty

Qi1 — 2+ @1~ a

*q(z,t)  Ka*d*q(x,t)
o2 om0z
Y11 CUVEYELNL, TPOXEWEYOU VO TAEOUUE TO OPLO, XAVOUUE TIC OVTIXATAGTAOELS
K=2% m=pa:

a’

Pq(z,t)  2a® Pqla,t)  Pla,t) s q(x,1)

ot? pa  Ox? = o2 Ox? (347)
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Anhad| xatahhloue oty xhaowr| xuuatixr e€lowon. EE dhhou 1 horyxpov-
Ciav (3.26), Snhadn 7

N 1 )
;5 CIl—C]l+1) )

b g

[\ \

Yo tpoceyYloTel Stadoyxd and TS ExXPEACEL:

L= %0 (M50 ) <X S ate) - ato ) =

o |23 (M5) - ()] -

T

- |za (M5 -ze (5]

x T

(‘Eyouue ypnowonooer v mpocéyyon q(z,t) — q(x + a,t) ~ —a%). To
dpoloua oto T Tou eugaviCeton ota apoicuata UTOVOEL dpotor) oTa StaxpLtd
onueta = la. ‘Otav ndpouue T0 6plo, TO @ TOU TOMATAAGLALEL TNV oy x0T
Yo maiel To pdho Tou dpopwol dr xar 1 OAn Tapdotacy Vo uetatpanel oe

ohoXNhpwLL:
o o () - (5]

‘Onwe ouvniletar yo cuveyn cuothuata, cuuBoiiovue TNV TapdoTacT Uéoa
otny ayxUAT ue L xou vo Ty ovoudouue horyxpov{lovi TuXVOTN T

(M50 b ()

Av tponomoticouue TNy TeoYLd xatd dq, 1 Spdon Vo ahhdet xaTd:

58 = /dt/ dr8L(q, qu, gi) = /dt/ dx [6q+ £5qw gE(Sqt]—
t

L
L= , L:/ dzL. (3.48)
0

< far [ e = far e[ %ags Loon + Lo



32 KE®PAANAIO 3. AETTEPH KBANT(QYH

Me mapayovtixéc ohoxAnE®oEL, apol ot emtpavelaxol dpol dev Yo GUVELCHE-
eouv, Yo xatahhZouue ot oyéon:

L oL oL oL

xow 1 ouvdixn 65 = 0 ouverdyetan T e€lowoelg Euler-Lagrange ya ouveyr

ocUCTAUTOL
0 (0L 0 (0L oL
o (a%) + o <aqt> =30 (3.49)

H horyxpavCravy| muxvotnra npénet va dtvel tny e€iowon xtvnong, mou eidoue
6TL mpénet va elvan 1) xupatxy| e€lowon (3.47). Ac 1o enahndedoovue:

o (oL, o (ory _oc
ozr \ 0q, ot \odq;) Oq

0 0
= — (=5¢) + = (1q:) = 0 = 5Gza = (G,

ox ot
Omwe Yo EmpETE.
H ouluyric oput elvon
oL mq; p
M= — = /”th = — = —
0qy a a
xa opileton uta YOULLATOVIOVT TUXVOTNTAL
H=rg— L= a2t g2 (3.50)
- qt - 2/J/ 2q£1)' °

[apatnpolue ot 10 T efvan 10 60, byt axeBOC NS 0pUrC Pr, AhAA TNG ToEd-
otaong 2 (BAéne xon v enduevr napdypopo).

3.3.2 KpBavtixn ahvoida

H »3&vtwon tou cuothuatog mou udhic meprypddaue uropel vor yiver emfBd-
AOVTOG TS XATAAANAES Oyéoelg uetdleore oTc LeTOPANTES Véong xan opunc.
Kat apyfv nopatneolue 6t n oyéon (3.38):

h

b bT ikla
k 2wak[ o DLl

q =
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Tou meptypdpel Tt Yéom g (xﬁownopévng) Staxprthc akuctdag cuvapTroeL
Twv by xo bT_k, unopel va uetaypagel ywele mpofAfuata oto po a — 0,
Onhad?| €yel memepacuévo cuVEYEC Gplo.  Apxel va yivouv ot cuvrhicuéveg
avTxataotdoe: la =z, N = %, m = pa. To anotélecua, uetd v dhyePpa,
Do elvar:

h
2L pwy

by + b, ]etke k:=n21. 3.51
(b, Ke, 7 (3.51)

q(z) =

Or Tyéc mou maipver o axépotog n eZoxoroudoly va divovtow and TIC GYECELS
(3.14). Agol n q €yel nenepacuévo ouveyés dpto, to Bto Yo cuuPBaiver xon
ue Tt yeovixy tou mopdywyo ¢. H ouluyfc opur| yio 0 Sacpttr) akuctda
dideton amd TN oyéon pr = mq;, 1 omola, OUWC, EYEL TETPLUEVO GUVEYEC 6pLo:
OUYXEXPWEVD, TO Gpto etvar Undév, Adyw tou undeviouol tng udlag m xadog
a — 0. 'l va mdpouue xdmota ToobTNTA TOU Vo oyeTilETaL UE TNV 0pUT Xow
vaL EYEL UN TETPWEVO 6plo 0TO GUVEYECS, YEwpolUE TNy TocOTNTA

o om, . 1 himwy, t 7 ikla
=g = = —i— E by, — b .
a ol TH "a A 2N b = bile

To opto elvar 1 ToodTnTAL:

. hpiwy, b1k 27
m(x)=—i) [br, — b, ]e™™, k=n—. (3.52)
k 2L L

H avtiotpogn twv oyéoewy autwy elvon amhn. H uovn dwugopd and tn dtaxpttt
TepinTwon elvon 61 1 oy€on oploywvidtnTag TponoTote{ton EAAPEd Xt avTi TNg
(3.21):

Zei(k—k’)la — Noww

=1

TEETEL VoL yenouLonomiel 7

~

/0 dl’@i(k_kl)x = Lékk/

Or mpdelc Yo ddoouy:

= " (, [ o) 14y %;kaw(x)> emike. (3.53)
bl = /OL dx <\/52}£q(x) — iy 2h,u1ka7T(x)> e, (3.54)
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Ot oyéoewc uetdeone (3.37):
bk bl = 0, (b, bl,] = 0, [br, bl = Gy
CUVETAYOVTOL TIC OYEOELC
[4(), q(z")] = 0, [p(x),p(z")] =0, [q(z),p(z")] = ihé(x —2').  (3.55)

Oa umopoloe xavelc vo Eextvioet emPBdilovtac T oyéoels (3.55), ondte ue
v avtiotpogn mopeta Yo mpoéxuntay oL oyéoelc uetdeong Yo T by xon T
bL. Or mpdelg mou xdvaue otr Sttt xBavtixd ahuolda uetoypdgovtot yweic
coPapéc uetatponéc oty cuveyr| xPavin| ahuolda. Kataypdgouue xdmota
evdtlagépovta anoteréouata: H yauthtovioavy expedletal xol 0NV TROXEWEYT
TEP{TTWOT WC:

1
H=Y lw (b;bk 4 2.) .
k
Or Woxatactdoelg g youthtoviavig Yo etvon xat €36 ot

1

®, >= bl)™ [0 >, b0 >= 0,
| 1;[ /—nk!<k) | k|

4 /’ / 7 /7 /
EVE TUPOUOLNL UETAYPAPOVTAL X0 OL GUUPWVES xataoTdoel;. [ mopdderyua
umopet xavelc va anodellel T oyéon

h
< Do lq(2)|Pry >= 294/ Lon, cos(kor — wy,t),

omou etvan eugoaveég 6Tl TEOXOTTEL VU ToU 00eVEL TPOg ToL deLd.

[Hapatneodue 6L, av xa TRYOUE 0T0 GUVEYES 6plo, 1) UETUBANTY k eloxo-
houdel va mafpvel Stonpttég Twée. Autd ogelheton 010 OTL EYOUUE TEQLOPLOTEL
o€ yopdn menepacuévou urxous L. Av dewpricouvue 1o dpto L — 00, 1 UETO-
BAnt, k Yo wiper cuveyelc Tyuég.

3.4 Kfdviwor tng e€lowong Schrodinger
Ocwpolue v e€lowon Schrodinger

. K2
W g ——V2+V, (3.56)

Hip = ih—
Y=t ot’ 2m
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1 onola €yEL TS LBLOCUVIRTYOELC

iB,t] - h?
vl ) = d(a) exp [~ ] H0,(0) = — 5V, (@) +V0,(x) = Budula)

xaw 1) yevixy Aoon tng ypovoaveldptntng edlowong Va diveton and Tic oyéoerc:
x) = budu(z), ¥*(x) =D b ()
1 1

omou 1) ypovit| e€dptnom €yel evowuatwiet ota b, xou bZ' ducxd 1 xuuaTo-
ouvdptnon ¥(z,t) neprypdper Ty xBovixh xaTAoTAGT) TOU GUOTAUNTOS GTO
omolo AVUPEROUNOTE, AANd oTNY Tpoxewévn Tepintwor Yo To Yewpricouue
xat apy iy ¢ éva xhaoxd medio, Yo o xPavtdoovue 6Tr cuVEYELXL xou Vo
SLEQEUVACOUUE TI OUVETELES AUTAC NS Aeyouevng debtepng xBaviwong. Ou
Solue 6Tt 0 Véog @opuahiouog Va avadeilel mo avdyuga o owUaTdxd Ya-
PUXTNELOTXE XL OTL TPOCPEPETAL YL TNV TEPLYPUPT| XATACTACEWY UE TOMAL
owuatidia. Odnydc uac oty Sradwacio xBdviwong Yo etvon 1 xBavtwon g
OLVEYOUC Y0EONC TOL €YIVE GTIC TEOTYOUUEVES TAPAYPAPOUS.

Kot apyrv etvar edxoho va Stamiotmdoouue 6tL 1 haryxpavliovy) TuxvoTnTa

L =" ( (%} + fv% v¢> (3.57)
avanapdyel Ty e&lowon (3.56). Hedyuott:
d (0L 0L B 87w e
(31&?) _3¢* =0= zhat + V@b V.
H ouluytc opu etvor
oL o
T=— =ihy (3.58)
oYy
XAL 1) YOULATOVIAVY) TUXVOTNTOL
h? R
H=my — L=1" [—QmVQ + V] Y =Y H. (3.59)

H yauthtoviavy etva:

H= / ParH — / Py i — / d%%:b;d);(x)f[zy:byd)y(x) _
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=S tb, [ a0, = 3 Ebibibu = 3 By (3.60)
782 1,V 1

H xBdvtwon ouvictator, 6mwe xou ot cuveyn yoedh, otny entBorr Twv
AAVOVWY UETAESTC:

[(U(x), U(2')] =0, [I(x),I(z")] =0, [V(x),(z")] = ihd(z —2'). (3.61)

H e&lowon
I(x) = ih ¥ (2)

ETUTEETEL TNV ETAVASLATUTOT) TV OYECEWY UETAVEOTC UE TN LORYT:
[W(z),¥(2')] =0, [W(z), ¥T(2")] =0, [¥(z), ¥ ()] = 6(z —2'). (3.62)

XpnowonotwvTog Ta avamTOY ot

) =Y budu(x), Wi(x) =Y blér () (3.63)
I I
xaTahfyouue 0TI oyéoeg Uetdleong Twy b, xou bT :
bub] = 0,01, ] = 0, [b,b1] = 6 (3.64)

H youthtoviave etvon o tehectiic
H— / Bovt v
xon avartiocovtoc o W oxor Ul XATUAYOUUE YO TNV EXPEACOUUE WG:

H =Y E.bb,.. (3.65)
I

[Mapatnpolue 0 eNTh EUQAVIOY TNC CWUATIOLXAC ELXOVAC: Ol EVEQYELUXES
otdiuec £, elvon duvatdy va xataroufdvovtar amd evay apud xBaviev 1
SWUATWOIWY, TOU XATAUETEOUVTAL ATd ToV TEAECTY| apidunong bLbu- Ot Wwov-
vapthoee e youhtoviaviic (H|® >= E|® >) uropoldv va ypaptody ue
ouvnouEVn Lo :

P HF

‘Eva eviagépov gpwtnua elvar motd elvon 1o Quoxd vonua Twv TEAECT®Y
T _ T * 7 ’ 7 ’ 7 7
Ul(xg) = 32, 0,97 (20). H andvrnon eivor 61 nuioupyolv éva owpatidio ot
Véomn xo. H anddeln etvar amhs;:

< 2| Ul (20)]0 >= Z < 96|bT 0> ¢, (7o) Z¢M = d(x — xp),

0>, b,|0 >=0. (3.66)
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SNAadY| 1 XULATOGLYAETNCT) TN XATACTACTC Ui (20)]0 > ebvon evtehdc evromt-
ouévn ot Véon xo. H tehevtaia wdtnra 3o, ¢, (2)dr (7o) = 0(x —x0) Sev elvan
Topd 1) oYEon TANEOTNTAC TOL GUYONOU WLOCUVARTHOEWY @, (T).

3.4.1 Egoapuoyeg

1: Teheothg muXVOTNTAG AVAPEQCOUEVOL GTY) YVWOOTY EXPEAoT) p = ™) Tng
ouvnhouévne KBavtiie Mnyavixhc yia tny tuxvétnta mdavotntog opiouue
TOV TEAEGTY) TUXVOTNTAC p = Uy eZeTdCOVUE TNV AVOUEVOUEVY] TWUT| TOU
oe o xatdotoon [& > p =< P|UTP|P > . Oewpolue 61t 10 [P > ebvan
N xatdotaon evéc cwuatdiov |[® >= bl |0 >=< B| =< 0|by, 670U 0 A
avTiotoyel 6Ty evepyeloxy| otdun Ey. Oa emxaAecTOVUE TO AVAUTTOYUUTA
(3.63) xan Vo xatahhEouue oty todTToL!

p =< 0L UTWB [0 >= D" < 0]bab],b,b}]0 > ¢ (2) ¢y ().
v

Méver vo utohoyloTel 1) avauevouEVn T < O]b,\bLbl,b;]O > .

‘Eva mohd onuavTtind oyolo €yl va xdvel UE TOUS UTOROYLOUOUS OVOUE-
vouevey Tumv. ‘Eotw dtL éyel xavelc éva yvouevo teheatoyv drutoupyiag xou
AATAGTPOPNS, TO bmlbIleLQmebL3. ‘Otay ypeetaotel Vo UTOAOYLOTOUY AVAUEVO-
UEVES TUES OTO XEVO, elvall TOAD YEHoLUO Yo TpooTadioeL XUVELS, Y ENoLUOTOUD-
VTO¢ TIC OYEOELC UETAVEDT, Vo LETAPEREL GAOUS TOUC TEAECGTEC Snutoupyiag oTa
APLGTERY OTOLOLUBATIOTE TEAEGTH XATACTROPNC. LTO CUYXEXQUIEVO TaPAOELY UL,
utor nopadexth Sdraln Vo Arav 7 b, bf b;flsbmlbm. M tétotou eidouc Sdtaln
TOV TWY TEAEOTOY Aéyetal guoLxy dudtagn (normal ordering).

Exnt tou mpoxewuévou da yenowonothoouue tic oyéoeic bybl = 6,5 + blb,,

OOTE VoL TETUYOVUE TN Quotxy) Stdtaln Tne TapdoTaong b,\bLb,,bi\ :
(bab],) (Bub}) = (B + bL0x) (20 + 0Jby) =
= Sxu0n + Oxublby + 010y + B bADLD, =
= S50 + OxubRDy + 3y + bl (1 + bLbA)b, =

= Sxu0n + OxubNDy + 6Dl + blby, + B DL DAD,.

H yenowotnta tne guowic Sidtadng Ya yivel mpogavic twpa auécns. Eyet
VoL xdveL UE T IOTNTES b,|0 >= 0, < 0|b; = 0. Bdoet twv Wotitwy autoy,
TO ATOTEAECUA YLOL TNV OVOUEVOUEVT) TUUT ElvaL:

< 0[bAb!b,bL|0 >=< 0] 05, +03.bLby+0x,b],ba+Lb,+bf,blbab, [0 >= 5(M5M),
3.67
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6TOV, OTWS PalveTal EUXONAL, OL AVOUEVOUEVES TUUES YIVOUEV®Y OE QUOLXY| BLd-
taln undevilovtar. Avtixadiotdvrog BAETOVUE OTL 1) AVAUEVOUEYY TWUT| TOU
TEAEOTY| TUXVOTNTAC LOOUTAL UE:

p = ¢r(7)oa(T),

T0 omnolo eivar To arotéheoua mou Va Poloxaue oty 6oLy ELWOT (BavTiXy un-
yovixy|. Ioap” O awtd otn véa YAWOOoO UE €V TEAEOTY| TUXVOTNTOS UTOROVUE
vo Teptypdhouue Sdpopeg puotxéc xataoTtdoelg. o mopdderyua, oy €youue
oVotnua 800 cwuATiwY UE xaOPLOUEVES EVEQYELEC

|® >=bL |0 >, M # o,
avdhoya Bruata Yo uag pEEOLY GTNV EXPEACT)
(b;l ¢)\1 + ¢§2¢)\2'

2: Teheotvg Véong Kou ndy eunveduevor and tnyv otolyewwdr xPavtix
unyovixy| oplCouue tov teheoTr| V€omng

= /dJZ\I/T:L‘\I/,

6mou to U xoul eivor tedeotée. To evdlapépoy guoxd uéyedog elvon 1 ova-
MEVOUEYY) TW AuTO) TOU TEAEGTY OE UL XUATAGTAON | >, 6mwe xon TELY:

T = /dx < OUizW|d >

Enuéyouue tnv (o xatdoTacT 6Twe 610 TpoNYOUUEVO TURASELYUd, DOTE Val
eXUETAANEUTOVUE T €TOUa anoteléouata: [P >= bL0 >e=< @] =< 0|by.
H avouevouevn tur elvar, hotmov:

7= < 0fpatlbbl[0 > [ degy(x)ady(x) =

— Z(S,\N(SA,,/dxqﬁZ(x)x@(:U) = /dx@(a:)x@(m),
JTR%

dnhadt autd Tou elval YYWoTO and T OTOYELDOT) XBAVTLX UNY VXY ToU EVOS
cwuatdiou.

3: EZwtepuxd medlo H duvauuxy evépyela hoyw ahhnhenidpoaong twv
owuatdiwy ue e€wTtepixd Tedlo Vo YpapoTtay oty xBoavTixn| Unyavixy wg:

/ dzp* V.



3.4. KBANTQXH THY EZIXQYHY SSHRODINGER 39

OewpoluUe ToV avTioToL 0 TEAECTN:
V= [devve
xow ovallNTOUUE TNV avoldevouEev Tt Tou oty (S xatdotaon [® >= bir\|0 >:

V= /dx < BTV (2)U|® >= 3 < 0]brblb,bL[0 > /dm;(x)wx)@(x) -

=3 dnda [ ded @)V (@)6,(w) = [ degi(@)V (@)oa(x).

CUUQPWYL UE TO AVAUEVOUEVAL.

4: Avvopxy evépyeta ahAnienidpaong H Suvauur evépyeta mou dev
ogeileton oTNV emeVEpYELld xdnoou e€wTeptxol TEdiou, ahrd otV aAAnAeni-
Spaon Twv cwuatdiwy uetald Toug elval oyeTixd meptmioxy. Xtnyv xPovtixd
unyavixr Yo Yewpotooue 300 GTOLELWSEC OYXOUC d>r xon d3r’ ue avtioTovye-
¢ muxvétnree goptiou gy (F)Y(F)d>r xaw qb* (7)Y (7)d>r, ondte 1 Suvouxd
evépyewa ahAnienidpaorg Yo elvar:

k

=7

vz;/fmwwaﬂwm g™ (7)o (7),

7 7 7 / 1 ’ 7
6mou 1o k eZoptdrton and tic uovddec (m.y. Ineg OTO oloTUa SI). Oa éleye
xavelg 0Tt apxel var avTxataoTodoly oL XULATOCUVAPTACELS 1™ Xt 1 UE TOUG
avtioTolyoug TEAEoTEC Ut yon U, Kot’ apy v elvan owoty| déa, ahhd tideTon
auéowe 1o TEOBANUA NG axpBols Stdtaing UECH 6TO YIVOUEVO, Aol oL TEAE-
otéc dev petatievton ndvta uetal toug. Enl tou tpoxewévou pag xadodnyet
1 amhr nopathenon 6t n alknienidpacr Coulomb mpéret va undeviCeton dtov
VEWEOOUUE TNV AVOUEVOUEVT] TWUT| OE XATACTAGEL TOU EVOC UOVO GwUaTdiou.
Emhéyouue tov TeAecTH:

A_l 3, 13/t tr kq? —
V= 2/drdr\11 (W () W) U7

Av unoloyicouue TNV AYOUEVOUEYY) TUUT| TOU GTNY XATACTAOT
| >=b1]0 ><=< Oy =< 0|by

Yo Slamotoovue 6Tt medyuatt undevietat. AV TpoywecOVUE GTNY XUTd-
oToo
Dy >= b} b] |0 >=< o =< 0lbybr,, M1 # Ao,
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Vo xocroz)w’]ioups OTNV EXPEACT):

V= /d3 d*r' [gbAl(F)qu(f’)chQ(W)%g( )FO%, (7)o, (F) 03, (7)o, (7))

Hapatnpodue 61t exTéc and 10 evdl oloxhipwua, eupaviletol xaL 10 AeyOUE-
VO OhOXAApWUA AVTOAAAY RS, TOU OPEIAETAL OTO YEYOVOS OTL £YOUUE TAUTOTIXY
cwuatidia.

3.5 Avuvouxeg UeToBANTES

Oewpolue xat” cpyfv Ut TEOCUETIXY TOGHTNTU TOU AVAUQERETAL G EvaL XOl
Luovo owuatidio, 6w 1 xvrtxt| evépyeta. H xvrnd| evépyeta, Aowndy, evog
ouvohou cwuaTdiwy and ta onota Ni Beloxovton otny xBavtr xatdotaon k
nou €yet evépyeta 1), ebvon, mpogavae, Y, NiTj. H uetaypagn tou teheot e
XVNTIXAC EVERYELIG OTN YAWooo TNg deutepne x3dvTwong etvar anAr: apxel va
AVTIXATAOTHOEL XOVElS TOV apiud N, Ue TOV TEAEOTY aLak yLor vor xotaAhEeL
OE ULOL TEWTT EXPEACT) YLOL TNV XWVNTIXT) EVEQYELL:

T = Z T,ga,tak.

To T, etvar amhd apriuol. ‘Ouwe Sev €youue Peet axdurn Ty mo YeVixn Exppaot
yroo TV xavnid| evépyea. O Aoyog elvon 6Tt uTOVEGUUE OTL OL XAUTAOTAGELS
k €youv ouyxexpuévn xwvntixy evépyela, medyua mou dev elvon amapaitnTo.
Av ahhdZouUE TS XATAOTAOEL and TIC K TOU TEPLYPAPOVTAL ATO TIC ¢r(r) oe
xdmoteg dAAeS, ot TeheaTég dnutovpylag a/,Tc XU XATACTROPNE A, VoL aAAGEOLY OE
b;r xaw by, mou Yo cuvdEovtan UE TOUG TAALOUS UE UETACY UATIOUS OUOLOTNTOC:

a’k - Z Ck:m m7 Z Cknbn- (368)

LUVORTAOEL TWV VEWY TEAEGTOVY ONULOURYLAC XL XATACTEOPHC 1) XIVNTIXT| EVER-
yew Yo ypdpeTar:

T = Z T, Z ChnChy b by = S T}, CinCihp, bl by,

m,n kL
Srhads
T = Z bl by T = T} ChnChpn- (3.69)
k

To T €youv yevixd um pn?}swxa oToLyEld Yol OTOLEGSATOTE TWIEC TV M XAl
n.
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A¢ mpoywpeoouuE T oTNY TERITTWOTN TN SUVOULXHC EVEQYELIS, TOU UTO-
el va ypagtel w¢ dpotoua oe Leuydpta owuatdiwy. Ag dewprioovue 61t Ny,
owuatidia Poloxovion otny xatdotaon k xouw adAniemdpoly ue N cwuatidia
mou Peloxovtar otny xatdotaon [. Trodétouue mpog T0 POV OTL OL XATo-
otdoelc k xon | etvan Stapopetinés. H Suvauiny| evépyeto xde (euyaplol etvor
(¢0tw) V3, xou undpyouy 2N Zeuydpla. Suverae autéd 1o xouudtt Tne Suvet-
xhc evépyewac wwoltar Ue 5 Yoy NNV = 5 551 (1=0k) Ne N VY. (Aranpotue
ue to 2yl xde Leuydipt cwuatdinwy yetptétar d0o gopéc). T Ty nepintw-

on k = [ n Suvouxn evépyeta xde Leuyaptol etvon Vi, xon undpyouy w

. . . Nj(Nj—1 Ny (N;—1
Leuydpra, Ue avtioTotyn GUVELGQORE ), %Vk’k = >kt Onl k( 5 )kal. Yu-
UTEQUOUATXE. 1) SuvoXT| EVEPYELXL YRAPETAL:

1
Z(l — 5kl>NkNl‘/k/l + 5 Z(SklNk<Nl - 1)Vk/l =
k

1
2 k.l

DN | —

1
Z[Nsz — 0N Vi = 5 Z PuVy, Pu = NpN; — 63Ny,
k,l k.l

A6 auth Ty €xppaom 1 UETAYPPY| TOU TEAEOTH| TG SUVOUXAC EVERYELIS 0T
Yhwooo tng dedtepne xPBdviwong elvan oyetind amhi: apxel va avTiataoTh-
couue Toug aprduoie Ny xar N; ue Toug avtiotolyoug tekeoTtéc apldunonc azak
2ol alTal. O aprude Py Yo uetatpanet otov teAeoth xatavouric (euyaptoy Py,
o omolog, udhota Tatpvel e Toh) anhy) LoppY:

P, = a,t(aka;)al —5kla2ak = az(5kl+a;ak)al —5kla2ak = a,tazrakal = aLalTalak.
(To televtaio Briua dev Arav anagaltnto Yo TRV unolovixt| Tep{nTwo), aAld
TEOTWHOAUE VoL YRAPOUUE TO anOoTEAEGUA ETOL UGVO XAl UGVO YLd VO TAQOUUE
NV (Bt Exppaom UE AUTHY TOU TRPOXUTTEL 6TNV YepULOVIXT TepinTwon). Anhady
1 Suvoxr) EVEPYELXL YRAPETOL UE TN LORYY

1
3 > Vk'lazajalak.
k.l

O TEOTWACOUUE TUAL VO SOCOUUE T1) YEVIXOTERT, €XQpaor Tou Yo Tpox el
AV AVTIXUTACTACOUUE TOUG TEAEOTEC aL,alT,al,ak OUVUPTACEL TWY bfl,b:[,bs,bt
ue Bdon ti¢ e€lowoels (3.68). To anotéheoua elvar:

N
V= 3 > Vi bibibsb, (3.70)

q7,r7s7t
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6ToV
Vi = Z CZkC:lCSlctkvk/l'
kel

Trdpyet £voc TOA) TUPACTATIXOC TEOTOC VO TUPOUGLIGEL XAVELC YRopLXd
NV EXPEAOT) (3.70). Exeivo mou qalveton vor xdvel 0 TEAEOTAC TNE Suvouxhc
evépyelog ebvar va tadpver ta 300 cwuatidia tou Beloxovial oTIC XATACTAGEL
s xau t, va ta e€agaviCer uéoa and TV aAAnAeniSpao VA" xan vau yevd ot
Véomn toug B0 “véo cwuatidia otig xataoTtdoelg ¢ xou . Mrogolue, hotrdy,
VoL TapaoThRooVUE To 800 cwuatidia s xat t we “elocpyoueva’ otn Stadwacta,
6Twe gatveTton oTo oYU, xou Ta dVo Al cwuatidia g xan T we “elepyoueva’.
To dudypauua mou detyvouue 8w elvor To TpwTo Selyua Twv Teplpnuwy dia-
Yeouudtwy Tou Feynman. Acgalog elvon mdpa okl amlomounuévo, Setyvet
OUWE XATOLEG TAEUPES TNE AVATORACTAOTS TERITAOXWY TUPUCTACEWY UE O)E-
Td eVANTTAL Stary pduaTL.

qr
Vi

3.6 Kfdvwor tns eglowaong Schrodinger pe ota-
Loty Fermi

Ocwpolue xot wdht Ty e€ioworn Schrodinger

. K2
H=——V*4V, (3.71)

2m

s
ot

Hi, = ih
7 omola €£yel T BLOCUVIRTHOELC

it
h

2
sl 1) = Gu@) exp [~ F0,0(0) = =5Vl 6,0(0) = Byl

xa 1) yevixry hoon tne ypovoaveldptntng e€iowong Yo diveton and Tic oyéoel:

Vs (2) = D ausu(@), Yps(x) = D a;,8,,4(2),
W, I,
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Omou 1) yeovixt eCdpTNon €)El EVOWUATWUEL OTAL @y XOU a;:s. Oewpolue TO
U(x,t) oc éva nedio Tpog xPaviwor. H Swgpopd and tn Swdixacia tou me-
orypdipeTon otny mopdypapo 3.4 etvon Tt V€LouUE oL TeEeoTEC dnutoupyiag xou
AATACTEOPNG VAL TEQLYPAPOLY cwUaTidaL Tou uTaxoloLY TN otatoTixy| Fermi-
Dirac. Ewdwétepo autd onuaivetl 61t dev elvan duvatdy d0o tétota comuatidior va
€youv Toug (Btoug xPBavtoig aprduoic (ocva’] tou Pauli), ondte av EQAPUOCOL-
UE OTO XEVO |0 > 8o popEc ToV TEAEGTY| Snutovpylog \Ili(x) evog owuatidiou
570 onuelo T ue omw s Tpénet va tdpouue undév: (Ui(x))?0 >= 0. Auth 1 oyé-
om uropel va emPhndet, av anothoouue, avtl yia ) oyéon [Ui(z), vl ()] =
0, 0 oyéon {Wi(x), Wh(a')} = Wi(@)wh (") + Wl (@)Wi(x) = 0. ESG eugo-
vileton 1o avuxeiuevo {A, B} = AB + BA, nou ovoudlovue avti-uetadé
(ue TV madha evdidueoa, Yo va to Zeywpilovue and tov uetoétn [A, B] =
AB — BA). H «Bévtoon ue avti-uetodétee eivor yopaxtneloTxy Tne otatt-
ot Fermi-Dirac. Avuty| Yo elvon 1 uévn Swgopd and v xBdviwon tng
Topayedpou 3.4.

Kot" apynyv etvon €0xoho va Stamiot®doovue oTL 1) Aaryxpovliavy| TuxvoTnTa

L= Z[ ( 8¢S+7V2ws szﬂ (3.72)

avamapdyet v eiowon (3.71). Ilpdyuat:

d oL oL 0,
— = = 0 =1ih + —V s — Vs,
<a<at¢;>> o0 o v
H ouluyric opur eivon
Ty = oL _ tha? (3.73)
° 3(&5%) ° ‘

XAL 1) YOULATOVIAVY) TUXVOTNTOL

H=> [m0s] — L = Zw l—VMV]w STWrHy,.  (3.74)

H yauhtoviav elvo:

H= [dan= [ P Sy, = / Py [Z 0B HZau ()| =
= Z Z %sau S/d%@b H(bu’ = Z Z Eu’ausau sOup! = ZZE %sa#s

S S
(3.75)
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H xBdvrwon cuvictator, 6nwe einaue, oty enBolr Twv xavovey avti-
uetdeong:

{Uy(2), ¥y (")} =0, {I (), Ty (')} =0, {Vy(2), Iy (2')} = ihdeed(z—2").
(3.76)
H e&lowon
I,(z) = ih¥l(x)

ETUTPETEL TNV ETAVASLATUTOT) TV OYECEWY AVTI-UETIVEGNC UE TN LOP@N:

{W,(2), W (a')} = 0, {Wi(x), O (2")} = 0, {U,(2), ¥} (")} = 6,08(a — ).

(3.77)
XpnowomotwyTog To avamTOy ot
Vy(z) = MZ ausdu(x), Vi(z) = MZ a},.9),(x)
XOTOAYOUUE OTIC OYEOELC AVTI-UETEIEDTIC TV Gys XOU @y, -
{aus aps}t =0, {ast aL/s’} =0, {as, aL/s/} = Opyu O (3.78)
H youhtoviovh H = [ dPz Y, \IIEI:I\IIS YodipeTan:
H=> E,ala.. (3.79)
115

[apatneodue 0 eNth EUPAVION TNG CWUATIOLXS ELXOVAC: Ol EVEQYELUXES
otdiueg £, elvon duvatdy va xataloufdvovtar and évay apdud xBaviev 1
cwUATWWY UE OTLY 8, TOU XATUUETEOUVTAL antd Tov TeheoTt| apldunong N, =
aLsaus. Hapatnpolue 6t ot oyéoelg avti-uetdieong cuvendyovtaL:

(NMS)2 = aLs(ausaLs)aus = aLs<]' - aLsaw)aus =

_ I — ,f 00—
= Qs Qps — Qs sQusQpus = Q) Qs 0= Ny,

nus-'us
6mou MPBaue unddrn ot aLSaLS = ausa,s = 0. To anotéleoua (NMS)2 = Nys

cLVETdyeTaL OTL 0 TEAEOTAC N5 €xet WoTIES UNdEY %o Eva, dNAadt| T0 TOAD
éva cwuatidio unopel va Peloxeton ot xdie xPavint| xatdotacT, 6Twe axpt3ng
Yo meplueve xavelc yio peputovia. Autd GUVETAYETAL OTL OL LBLOGUVAETHOELS TNG
youhtoviovic (H|® >= E|® >) urnopolv va ypagtoly ue 1 ouvnouévn

HopY: T
| >=[](a], )™
,s

0>, a,s/0 >=0,
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6moU TO My UTOEEL var elvar UNdEV 1 Eva. H oyéon auty| elvar amiolotepn and
v avtiotoryn unolovixy (3.66) xotd to 6tL dev nepthauPdver Tov TopdyovTa
AAVOVIXOTOINONG UE TA TOEAYOVTLXYL.

To guowd vénua Ty teheatay Wi(zg) etvon 61 Snutoupyoly éva cwuatido
ue omwv s ot Véom To.

3.7 Eucxsucpoé oo océpt.oc Bose xou Fermi

3.7.1 ®PepuLovia

A¢ Jewprioovue xat” agyrv 10 tehelwe expulicuévo aépto Fermi, dniady| éva
oOvoho geputoviny uéoa 6” €vay oyxo V, mou To UETpo TNg opunc Toug xuuai-
vetan UeTaCl Tou Undév xaL TS aveTaTng TS pr, Tou Aéyetar opur| Fermi.
Auth n xBavin| xatdoTaon [Py > ovoudletar xau xevé Fermi. Oewpolue
TOUG (PEPULOVLXOUC TEAECTES STULoURY (G XAl XATACTROPNS:

—iF-ﬁ zr '

wi(F) = Ze i e Ual) = z N (3.80)

_/dS \I]T 7:') as_/dg 6_1TPLI]S(F)‘
2 \/v

H uetafBinth s neprypdget o omy tou cwuatdlou. Oo entyelpficouUE Vo UTO-
hoyioouue To ThdTog dddoong Gs(7, ) evbc owuatdiov ue omy s and T Yo
7 ot Véon 7, 6tay to olotnua Beloxeton oto xevé Fermi [y > . (Aev undp-
yeL mepintwon vor ouuPel ahhayr) Tou omty, 6Twe elvot 0xoho Vo amodeLyTEl).
H nocétnta Gs(T,7) Nyetor mivascag TUXVOTNTAC EVOC CWUATIOOU.

G(7,7) =< |V (P W, (7)| Dy >= <(I>0|VZG L e | Dy >=

P

1 N
Y e T < ‘I’o|a:35“ﬁs|q’o >= 1 Ze_w P 55 0(pp — p) =
P

1 Loy DF d3p oy
_ —ip-(F—7") . _ —ip-(F—7")
% gﬁ e O(pr — ) / (2@36 : (3.81)
H Bruotd ouvdptnon ©(pr —p) expedlet 1o YeYovog 6Tt 10 UETpo TNe op{ﬂ]g

dev mpéner va umepPaivel o pr. To S0 expdlel o cuuBohioudg P (275’ 1

"Mropolue vo exgpdoouue Tov cuvohxd apudud couatdioy N otov dyxo V ug effc:
N =3 5n5s =22 ,<,, 1. Metotpénovtac o dpoiopa oe ohoxhfpwua Beloxouue: N =



46 KE®PAANAIO 3. AETTEPH KBANT(QYH

OewpoluEe 6Tt LIETOVUE we dZova Ty 2 T0 F— 7 : d®p = 2md(cos 0)dpp?, p-

(P —7) = p|F — 7| cos §, ondre:
1 PF +1 o,
G, () = 27T(27T)3/0 dpp? [1 d(cos §)ePIr=rleost —
1 PF 1 o, o
R d 2 = |l jiplm =
el s ]
1 PE _ Lo
= m ; dppsin(p|r'—7|) =
1 . — — —
= S| = PPl = 7) = pe | = 77| cos(pr | = 7))
Sp ¥ = prl|F —7 3.82
- 27T2x3[sm(x)—xcos(x)], $ZPF|T’—T|. ( . )

H ouvdpmon ji(z) = 5[sin(z) —  cos(x)] avaryvepileton ebxoha wg 1 opou-
o) ouvdptnon Bessel npwtne tdéne. EE dhhou, dtav 1o x elvon uxpd, umo-
polue vo avartiZouue xatd Taylor xou vo Bpolue tnyv mpoceyylotiny| Lopg:
lim, o G(7,7") = § (1 — %) . H ypoapuxn napdotaon tou G4(7, 7) ouvaptiioet
ToU pp|r — 77| paivetar oT0 oYU

YUVoETHOELG CUGYETLOWUOU ELY WY

Etvaw yvwotd ot 1o couatidia ue tov (8to tpocavatoloud tou oy teivouy
vor amouonpuvovton Uetadd touc. Auto dev elvar tirot dAlo and Tty amayo-
eeutxy| apy ) Tou Pauli. Autd mpénel oto @opuaiioud mou TERLYpdPouUE E3G
VoL EXQEACETOL ATd TO YEYOVOC OTL TO TAATOSC TOU YL EIVOL XOVT TRETEL VoL TEIVEL
oto undév. Evag tpomoc va unoloyicouue v mavotnta va Bploxetan Eva
cwuatido oty Véon 7 dedouévou HTL xdmoo dhho Beloxetar ot Véon 77 elvon
vo Yewphioouue OTL anouaxpOVouue vontd éva and ta N cwuatidia ue onw s
an6 ) Véon 7 xou va Bpolue Ty muxvoTnTa Twv utohotwy N — 1 couati-
diwv (ue omw §') otn véa xPavind xatdotaon |Y(7,s) >= W (r)|Py > . H
TUXVOTNTA QUTY| YRAPETAL:

< O (7, 8)| WL (70, (7)| D (F, 5) >=< Bo| WA UL, (F) T (F) T, (F)| Dy >

_ (N 2 — —
= (2) 958’(r r )
312N

3 41 3 , ,
2V [PF (gwl)’g = 2#@ (fF dpp? [ d(cost) = 25, onéte p} = N = 3x2n, 6nou n

elvon 1 uéomn muxvdTnTa cwpaTdiwy.
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Avtxahotdvtag toug tehectég Tediov and TG OYECELS (3.80) Beloxouue
oyéon:

n\ 2 . 1 e
<2> Gss' (T’ o 7;1) _ W e—z(p—P ).re—z( —=q')T < ¢O‘a;5a;5/a¢s’aﬁs|<b0 >

(3.83)

O umohoytouog uropet va yivel oe d0o otddio

(o) Iepintwon s # s’

H uévn mepintwon va €youue un undevixr cuvelsgopd etvon va txavomolol-
viaw ot oyéoewc P = P’ xou § = ¢. (Emonuaivouue 6t mepthopBdvertar xou 1)

1é ‘)_ ‘)_ ﬂ _ ‘, 7 7 V4 -I‘ —
nepintwon p=q=p' = ¢'.) Agol woylouv oL oyéoeic {aps, ayy} = 057050 N
LTOVEST] Yol AVIGOL OTiLY UaC AEEL OTL O TEAEOTAC Gy AVTLI-UETATIVETAL UE TOUG
a;g-s, XL Age, OTOTE WOYVOLY OL AXOAOUVEC LOOTNTES:

TooT _ Tt _ 2 1 T
a’ﬁsatfs’aaslaﬁs - (_1)ap"saq's’aﬁ5a(?5 - (_1) aﬁsaﬁsatfs’aq"sl’

OTOTE:

< <I>0|a;38ags,aquzaﬁvs|<1>0 >=< ¢0|a;5aﬁsags,aqux|fl>o >=< ¢>O|a;r;saﬁsags,aqsr|<1>0 > .
Y10 tehevtaio Prua ABaue utodn T oyéoe P = p’ xou ¢ = ¢'. L1n cuvéyela

Yo etoaydyouue Eva TAfpeg oLOTNU EVOLIUECWY XATACTUACEWY 1D > ¢ e€hc:

< <I>0|a;Saﬁsajjs,a§s/|<I>o >=> "< <I>0|a;saﬁs|<1> >< <I>|ajjs,a(ysf|<1>o > .
®

‘Ouwe 1 povadudt; un undevixy| ouvelopopd tpoépyeton and 1o |& >= [§g >,
omwg elvon edxoho va det xavele. EE dhhou, emedr| €youue otatiotiny| Fermi,
Onhadr| xde xBovtinn xatdotaom xotahouBdveton and Eva axp3ng cwuatidlo,
Yo 1oy Youy oL oyEceL:

< CDOIa;SaﬁS\CI)O >= 1, < @0|a2~5,aq~3/|@0 >= 1,

ue v npoumdleon BéBana 6Tt ¢ < pr, p < prp. M autd tar dedouéva xaTohy-
YOUUE OTO AMOTEAECUAL:

< ®olaf,apaf, g o >= 1,

oToTE
n)? = 1 —i(p—p")-7 _—i(qd—q")-7" 1
(2> gssl('r—F'):Wﬂ ¢ =) T T 5 6 1:W2121
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Metatpénovrag to adpoiouata oe ohoxAnpomuota 1 TeEAeutalo €xppaot yiveTal:

1 e dPp \° 1 pr A |
- — 4 d 2) — F _ 2
V2 (V/ (27r)3> (27)6 ( ")y P 36m4 4

6mou 670 tereuTado Brua YprotLoToMoaUE TN YVWOTA Wbttt P = 3m°n —
P = 9m'n. Tehwdd, Snhadn, xatahfyovue ot oyéon:

2 1
<n> gsS’(F_ fF’) = ZN'Q’

Srhad:

(B) Hepintwon s =s’
Y authv TNV TepinTwon €youue Vo SuvaTéTNTEC UN UNSEVIXTC GUVELGHO-
edc: TNV

XOL TNV
r=dqd.q4=7"

H nepintwon p'= ¢ amoxheieton, yrotl uali ue v unddeon s = s’ Yo yevvoloe

bpoug tou Timou (ag)* = 0 1 (a) )2 =0. Apa:

555 < CI)()|CL 7' Aq /aﬁs@o >=

D's qs

= 5381513;57(5(1(1 < (I)[)|CL ,aqﬂsfaps@o > +5ss/5p(75qp < (I)()|(I ,aqufaps|<1>0 >=

ps ‘13 ps ‘13

= 055057057 < <I>0|a aqsaps|<1>o > +055 057075 < <I>0]aps qsapsaqs@o > .

Ps (15

Agol P # ¢, 6nwe e&nyfooue, ou oyéoeg avti-petdeone {ags, a (TS} = 0pq

delyvouv 6Tt 0 azs avti-uetoTiUeTon UE TOUS ags, @ Zs, OTOTE LOoY VOV OL LOOTNTES:

t ot _ t ot 12t gt
apsaqsaqsaﬁs - ( 1)apsaqsap5aqs - ( 1) apsapsaqsa’qs’

T — T T
A apsags = (—1)ag agazags

xaL 1) To Thvw oyeon yivetau:

dss < <I>0|apsais/aqu/aﬁs|q>o >=

= 0550557057 < (I>0]a apsa L0gs|Po > =055 0570757 < <I>0|apsapsaqsaqs|<l>0 >=
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= 05y [057070 — O5.0a7] < Polal,amalaz|®y >=
= 0ss (05,7077 — 057 9q,7] Zq; < Dplalap|® >< Dlalag| Py >=
= 055|057 075 — %: < CDO\apSaps](I)O >< <I>0|a Lags|Po >=
= 055|057 000 — 057 0q7 ]

Auté To anotéheoua divel yio To apytxd TAdTOS:

2 1 = A AW
<n> Gss (T —=7") = — Z e PP T i@ )T 057027 — Opadqp] =

sz Z(l_e i(P=) 7 o —i(T—P)-T )

P<pr q<pFr

3 3
V/pF d’p V/pF d’q (1_6 i(p— tD(FF)>:

B /pp d3p /pF d*q /pF &Ep _ip-r) /pF P4 iz, (3.84)
$BJ)  (2n)3 (2m)3 (2m)?

Hozpozmpoupa oTL emaveugavileton To ohoxAfipwuo Tou expEAleL Tov Tivaxa
TuxvoTNToC evos owuatdiou (oyéoew (3.81), (3.82) ):

- PF d3p i (P—7
GS(T—F'):/ (2@36 Pr=T) —

3 3 : _
= P fin(e) — weos(a)] = S IEN 2O e

Enione eugavifovton ta idtor ohoxdnpduata oty Véon 7 — 7' = 0:

/pF (;iﬁz))3 - GS(G) = g

Avtxadotodviag oty (3.84) autd o anotehéouata €YOUUE:

—,

<Z)29§8(F_ ) = G4(0)G4(0) — G, (7 — )Gy (7 — ),

sin(x) — x cos(x)

gss(F—f")zl—(?)

3
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Yuvolilovtag, otny mEplnTwon s = s’ 1o anotéleoua umopel vo tapactadet
ue o StorypduuuaToL:

WH(F, 5) W(7, ) Wi (7, 5) \/ U (7, 5)
_ ~_

[ v mepintwon s # s, n aviodtnto Ty ony anoxielel 10 “oToaupwmtd”
Siudrypouud, OTOTE TO AMOTEAEOUA Elval & oy = 1, OTC TEdyuaTL Borixaue.

Egopuory: n wédodog Hartree-Fock

[oc ) wehétn Twv atouwy To Tp®wTo BrAua elvon va xataoxevaoTel Ut Soxtua-
OTXT XUUATOGUVEQETNOT, 1) OOl VO EVEWUATWVEL OGO TO SUVATOV TEQLGGHTER
and to yopaxtneloTixd mou tepuuévoule. [loAd ouyvd emAéyetar 1 AeYOUEYT
oplCouca tou Slater twv xataotdoewy eVo¢ cwuaTdiou:

| ¢1(fl) o Ou(TN)
YN (T1, T2, ..., TN) = Wi : (3.85)
' ¢N( 1) - On(TN)

/ / — 7 /’ /7 7
Yy mopoamdve éxppacn ¢;(Z;) elvar uta tpoodloptotéa xBovtixn xatdotoon
i UE CUVTETAYUEVES T, TOU LTOTIVETAL XAVOVIXOTONUEVT): < Or|pr >= 0. H
TOEATAVEL SOXYUAGTLXY) XUUATOCUVIOTNOT CUVBEETOL [UE TNV XATAGTACT)

Wy, t >= /d%l BN (F, . ) (L) L T (@, )]0 >

H Xouhtoviavy yedpetoL:

H — H0+V
i Ze?
Hz/d3 (@) (— v = 28 ) w7
o2
/d3xd3 / |\Iﬁ( )\Iji'(f,)\PS’(f,)\IIS(f)~

Arodewvieton 6Tt

N 2
<natlilin,t 5= 3 [ a0 (59 D) o) -
=1
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s v PV ei(D) .
EE drhou:
2
< nlVdy >= 5 2/d3 Pl =T < ULV ) ()T @y >
AN

< W) WL ()W (Z) W (2) [on >=< UI@) W] (F) W (&) V(7) >=
=< WH(@)W,(7) >< UL (&) (&) > -
—bey < WD), (T) >< UI(Z)V,(F) >,
(

OTWS €YouUE deL Tcpovwouusvcog Xo Loy VEL XL 6” QUTHY THY TERITTWOT)), OTOTE:

2
€ — -
<Vl >= 5 3 [ dds )10 ) -
4,3

2

1 / = -
3 S [ o = 6 @)05 @6,

xaL 1) avoEVOUEVT Ty TNg Xothtoviavig etvon TeAwd:

N
< H>= Z/d%qu(f)
i=1

1 3. 13 e’ = =
+5 2 [ dad's g 6:)Plo (@)~

2
-5 e [ s i @05 ()6, @),

Msraﬁa)\kovwg TNV TUEAUTAVG EXPEUCT WS TPOS ¢ (7) Beloxouue t0 cOvoro
un YeoU®Y EELOWOEMY:

hQ 2
(<37 = T ) 0 [ @ @00 b0 -
J

2m | 7]

= €Z¢1(f), 1= 1,. . .,N,
mou Aéyovtan eguowyoetg Hartree-Fock. H otodepd €; mou eugaviCetor oto
deZ16 uéhog elvar mpooeyytotixd (Ueiov) 1 evépyeta toviopol. Aev elvar axplBoe
1 eVépyeLa toviouoD, yutl, av anouaxpuwel and to dtopo 10 n)\smpéwo TOU
TeptypdgeTtat and Vv ¢;(Z), ot undhotnes ¢;(Z) dev Vo ueivouv avernpéaoTee.
Avutéc ol nagatnerioelg ouvanotelody To Yewpnua tou Koopmans.
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3.7.2 Mnolovia

A¢ Yewprioovue twpa uta xPaviixt, xatdoTaon | > evic ovothuaTog unolo-
Viwy ToU TEPLEYEL Ny, CWUATISLL UE 0pUY| P, N5, OwUATISIL UE opuY| P, %.0.x. Ou
unohoyloovue tocoTnTeC avtioToryeg U exclvec Twv geputoviny, eumhéxovtag
TOUC TEAEOTEC

—irp ey
V() =3 el ¥ =Y “=ap,
I \/V . 2 \/V

a;:/d?’r\/v\lﬁ(f"), aﬁ:/d?’r \/V (7).

ZexwduE UE TNV TocHTN T

e_if'ﬁ ei'Fﬁ"
< QU (AU (7))@ >=< ] al. ay|® >=
[T ()W ()| |§Wp;\/7p|
L irp)r : L )7 1
VS < Plaay|® >= 73 TP by = 3 g
7 = z
EE dhou:
< QU (F)WI () (7) W (7)|P >=
1 o
v 2 He—z(p—m.re—z(q—q 7 < Dlafatagay|® > . (3.86)
b,p 49,9

[ Tov uohoytoud TG AVAUEVOUEVYS THNC Eeywpilouue TNy TepinTtworn P #
¢, mou unohoy(leton avtioToryo UE TN QepULOVIXT TERITTWOTN Xou TNV TERInTWaT
P = ¢, mou dev unfpye avtiotoyo ota geputdvia. o v teplntwon P #
e€etdloupe g dlo unonepinthoe [P=p, 7= ¢ | xa [pP=q,¢=7p'].
7T _ ToT
05 0gq < Plagagagay|® >= 057055 < Plagagagaz|® > .
To ap yetatideton ue ta ag xan a}, ool €youue LTOVETEL OTL P # {, OTOTE

< @\a}a}aqaﬁ\q) >=< <I>|a;aﬁagaq~|<b > .

‘Onwe xon ot @epULovixy) TEpITTWOoT EL0AYOUUE €va TATRES GUVORO BloXoTA-
otdoewy | X > xat cuvdyouue:

< ®lafayalaf® >=3" < ®lalay| X >< X|alag® > .
X
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H oyéon a:;a@]q) >=ngP > ouvendyetou 61t < X\agal;@ >=n; < X|® >=
ngd|x>a>. AUTO onuaivel 61t and to ddpotoua ota | X > emPubdver wbvo évog
6pog:

Y < Dlafay| X >< X|alag® >= nymg,

X

oTOTE:

(1= 650)057 020 < ®lafatagay|® >= (1= 657)057057mms.  (3.87)

Tty mepintwon [P'= ¢, ¢ = P'] ue napduota Briuata tpoxinTeL:
(1 = 659057077 < Plafatagay|® >= (1= 6;0)057075 < Plafatazag® >=

= (1= 859)057 045 < ®latazalag® >=
= (1 — 55@)(51@7(5@17 Z < <I>|a;aﬁ|X >< X|aj7aq~|<1> >=
X

= (1 = 059) 5.7 0g7nmg- (3.88)
Mével n nepintwon p = ¢, ondte unoypewtxd xou p' = ¢'. Xpnoulonouwvtag

;— a}az—; = 1 Bploxouvue:

™ oyéon aza
Spadprdzq < ®lafatagay|® >= 85405y 05q < Plafalagas|® >=
= 8505 0ga < ®laj(agal— 1)agl® > .
H avouevouevn tiun yivetor, Stadoyixd:
< ®laf(apal — 1)az|® >=< ®|afayalas]® > — < O|alay|® >=
=" < ®lalas|X >< X|alas|® > —ny = (np)* — ny. (3.89)
X
Yuvdudlovrag Ti¢ (3.87, 3.88, 3.89) Beioxouye:
< ®lafatagay|® >= (1 = 659)[657 007 + O 0qrInpmat+
+05.40557 0. (g — 1)
Avuxatotolue otny (3.86) xatahfyouue otny:
< QW (A (F) T ()W ()| @ >=

1 A A T AW
=3 eI T DT (L — 650) 05,00 + 5 Oq st
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+05.005.7 077 n5(ny — 1)}

1 —i(F—)-F, —i(G—P)
772 (1= 05g) (1 e 70T D T ) ngmg - 37 G gmp(ng — 1) =

ity pq

2

2
251 12 —ip (P
_< P P) + = ] nge p-(F—7")

— Gp =< O|UI(F)T(7)¥(

=g
=
=
=]
vV
I

:n2+

1 o o
—ip-(F—7")

*Znﬁe P

4 2

‘Eyouue ouufohicel ue n v nuxvotnta Twv utoloviwy.
Treviuuilouue to anotéleoua yio gepuLdvia Tou avtotoryel oto (3.90):

1
~ 73 2 g + 1), (3.90)
2

Gp =< O U (P) UL (7) T, ()0, (7)| Dy >=

(1) - | e
=(=) — |5 nge
2 1% -

Mo 60yxpon v Yo anotekeoudtwy elvor ToA yehowrn. Xtny (3.90) u-
ndpyet évac 6poc (o teheutaiog) o omoloc dev umdpyet oty (3.91). O 6poc
autdg elvan Seutepetoucag onuactag, yatl elvor xatd Evayv nopdyovia % ut-
APOTEPOS Ao Toug dAloug 800, OTOTE, 0TO 0P OTOL oL 6YXOoL Efval oYETIXA
ueydhot, unopel va nopakerpdel. H mo onuavtuer dtaugpopd uetald twv 8Vo
ex@pdoewy glvar To TEOGNUO Tou SeuTéPou Gpou. Mo TOA) onuavTieh ewdixy)
nepintwon €youue otay 7 = 7. X auThY TNV TEpInTwon 1o apvnTixd Tedo-
o oTNV (3.91) UELOVEL TO TAATOC, EVG Yo Tar UTolovia To avTioTotyo VeTind
Tpoonuo to awidvel. To guowd arotéheoua etvan Tt Tor umoloviar £Youy ou-
Enuévn mavotnta v Peedoly oto (8o onueto, oe avtideon ue ta geputovLa,
yioe T omotar To avtioTtotyo mhdtog etvon undéy. H cuumeptpopd twv geputo-
viwy meérel va arodovel otnv apyt tou Pauli mou arayopelet Ty cuvinapdn
TAUTOTIXWVY PEPUIOVIWY UE To B0 omv oty B opur. T ta umolovia oyt
u6vo dev umdpyel TETOl0C TEPLORLOUOG, OAN avtideta 1 ouvinaEdn otny Bl

2

Bos. (3.91)
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oput| €xet Wadtepa pweydhn mwavotnta. H apyr| avtr Beloxeton oty Bdon tng
ouunOxvwone Bose-Einstein, mou elvon 1 xatdotaoy 6mou 6ha to unolovia
éyouv ouoowpeulel oty mo younht opun (ng, = N,ny _, = 0). Téte:

N\? |1 o2
I = —ipo-(F—7)| —
Gy (V) +’VN6 SNV 1)
B (N>2+ (N>2 _N(N+1)  NN-1)
- \V 1% vz vz

3.8 X0vdeom tng deltepNg %PAviwong e v K-
ﬁocv‘cm‘/] quxowt.m'] TAVTOTLXUOY O'o)p.oc‘u.&'.(ov

Ketvouue autéd to xegpdlato Statunmvovtag, ywelc anodeilr), uto tohd Bactxn
TEOTAOT), TOU GUVOEEL TO Popuakoud Tne deltepne xBdvTtwong ue TV xPoavtixy
uny v TOMGOY coUATdlwY:

IIgétaon: ‘Eotw 1 xatdotact evog owuatidiou

1t >= /d%:xl(a?)\lﬂ(f, |0 >,

1 ontolo uToYETOLUE OTL xavoToLEl TN oyEon:

. . h2
H|x1,t >= E|x1,t >, H= —2—V2 + V(&)
m

Téte amodewxvieTor 6Tt 1) x1(x) Yo wavonotel ™) Ypovoaveldptnty elowaor
tou Schrodinger yio v (St Xoguhtoviavy| xat WLOTIUY EVERYELNS:

Hx1 (%) = Ex1(T).

‘Eotw topa 1 xatdoTtacn n couatidiny
Yyt >= /d?’xxn(fl, LB @) (@, )]0 >,

1 omolo uto¥éTovue OTL xavomolel Tn oyéon:

. R h2 n
H|xn,t >= E|xn,t >, H= —Q—ZV? + V(Zy,...,Z,).
mi4

Téte n Xn (21, - .. , Tp) AVOTOLEL NV e&lowor Schrodinger ToAGY couatdinwy
4 7 4 4
yroe Ty (Stor XowuthAtoviavy| xat otuuy| evépyelog:

Hxo(T, ... @) = Exn(@1, ..., @).
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To guowd vonua etvor to €€hc: 1) moodtnta [xn(Z1, ..., )| dPxy ... dPxy,
etvor N mdavdyTa vo Peedel to cwuatidio 1 oto otoyeiddn byxo d*zy, To
owuatidlo 2 oto otoyEldn OYXo d3xs, ..., xou thoc o owuatidlo n oto
ototyedn oyxo d*wz,.



Keq)o'c)\ou.o 4
AYKHXYEIY

1. Na ypagtodv entd ov e€iowoec Lagrange ywr 1o Suthé exxpeuéc mou
nepryedpeton otn Yewplo. Mo amhétnra umopeite va Jewprioete ot [ =
lzzl, mi = Mo = M.

2. T uipée anouaxpivoele (Yo napahetpdoly Ghol oL Gpol avdtepns Td-
Ene and toug ypauuwxols) Yeddte T anhomotnuéves eElGMOELS Yl TO
OLTAG exxPEUES XAl TPOOBLOPIGTE TIC WLOCLYVOTNTES XAl TN UOPQY TwV
ATOUOXEUVOEMY YL TOUS XAVOVLXOUS TRPOTOUS TAAAVTWONC.

3. Oewpriote U6 onuelo Tou xveltar ywels TEBEC xatd unxog TN xuxo-
ewdoic:
x=a(f —sinh), y=a(l +cosf), 0 <6 <2m.

(1) No ypddete mn Aoyxpovliavh xar tic e&iokoe xivione. (2) Na
Beelte v meplodo taddvtwong tTou VAol onuelou. Trodeln: mwavdy

v amodetytel ypriowun n ahhayh uetaBAnTthAc: u = cos g.

4. 'Botw ua (dyvwotn) xoumiin y(x) oo exninedo xy, xotd uhxog g
omolag xvelton ywelc TeBéc €var L6 onueio und v enidpaor Tou Bd-
couc Tou. Na amoderytel 6Tl 0 YpdVOC oL VoL YpeelaoTel Yo TNy xivnon
mou apyilet and v neeulo oto onuelo (z1,y1 = y(r1)) xou xatalfyet
0T0 (Za, Y2 = y(x2)) divetanr and tn ayéon:

T = / dr V1ty? 1+y’2
V29 Y1 —

5. Amodeite 6t av to axpala onueia eivon dedouéva, 1 xoundin y(z), yio
Vv onola 0 ypdvog T' elvon ehdyiotog wavorotel T Stapopxt| e&lowon:

L4+y”+2(y— )y =0.
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10.

11.

12.

KE®PAANAIO 4. AYKHYFEIY

O mpoodoploude auThHC NS XUUTUANG UTE'/]pEEZ 670 Tapehdov o Tep3onTo
TeoPBAnua Tou Boayuotoyedvou. Enakniedote Ot 1) xUXAOEWHC:

x=a(f —sinf), y=a(l+cosf), 0 <0 <2r

wavorotel Tn Swaupopxt| e€lowar, doo Aovel 1o Tpdinua. Trodeln: Siou-
pwvtac To dtapopd dy xon dx unopeite va Ppelte Ty mpdTn TARdYWYO

dy 7
<2 GLUVOPTAGEL TOU 0.

Na mpocdiopioel 1 xuuatocuvdetnon e YeueAiwdoug xatdoTacng Tou
*PavTinol apUovVIXo) THAAVTOTH UE ageTnpia T oyéon optopol bj0 >= 0
xaL TNV Exeaot) Tou b cuVaETHCEL TwY &, R
Na Bpedolv oL xuUATOGUVIPTATELS TWY TEUWY TEWMTWY SIEYEPUEVWY XATO-
OTAGEWY TOU %BavTiXol apUovixol TahavTwTy CEXVWVTAS and Tr oyéon

optolol |n >= ﬁ(bT)”\O > .

OcwpnoTe Evay xBavTind apuovid TUAAVTWTY| Tou VloToTal Uia el TAE-
ov (ypovoeaptduevn) elwtepx| dovaun. No ypoagtel 1 eiowon Sch-
rodinger ue tn Bordeia TwV TEAEGTGY dNULOUEYINS XAl XATACTEOPTC.

Na anodeyydet 6t 1 yevinr) Aon e ypovoelaptwuevne e€iowong tou
Schrodinger hwb'b| ¥ >= ih%ﬁ[f > divetow and v Exgpoon:

U >= ch bJr "0 > et

Na anoderydel emaywywd ot o Tcapocyoqu xocvovmonomonq Y uq -
StocuvapTthoelc Tou xBavtixol apuovixol tohaviwty elvar N, = ﬁ.
Trodeln: Ofote In+1>= Cn+1bT|n > xat tpoodioplote 10 C)qq and
my anaitnon < n+ 1jn + 1 >=1 xat vy vnddeon < n|n >= 1.

Trohoyiote tc nocétnec: (o) < n|(b1)?n >, (B) < n|b*|ln >, (y)
< n[b'bln >, (8) < n|bbi|n > .
OcwproTe 800 acLLEUXTOUS TUAAVTWTES UE WOLOGUVIRTHOELS

1
Vnilng!

(01)™ (6))"2]0 > .

|ny,my >=

Arodeléte 6TL
< m1m2]n1n2 >= 6m1n1 6m2n2

xaL LToAoYIoTE TIC EXPEACELS

(1) < mymalbi|ning >, (2) < m1m2|b£\n1n2 > (3) < m1m2|b§b2|n1n2 > .
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14.

15.

16.

17.
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OewpNoTE APUOVIXOUS TUAAVIWTEC TOU TEQLYPAPOVTOL ATO TV YAUULATO-
Vi

H =" Ty (b, — by — b},
k

Na amodetydet otL 1) xuuatocuvdptnon tne Yeuelwdoug xatdotaong ei-
Vol

1
|G >= Hexp [—2|fyk]2] exp[’yZbL] exp|—kbr]|0 >, bk |0 >= 0.
k

No unohoytotel o apriude Twv pwvoviewy oty xatdotaon |G > .

‘Eotw 61t ot ouvteheotée y(t) xou v*(t) eZaptdhvton and 1o ypbdvo. Aeilte
otL 1) elowon Tou Schrodinger

hw (Db — vb — ~*b1)| ¥ >= z'hgtyqf >

€yeL Moo TNg Lopgiic
U >= /Dt 0 > p|0 >=0

o mpocdopiote T f(t) xan g(t) cuvapThoel OAOXANPEUATWY TWY 7 xol
v*. 311 ouvéyeta utohoyiote o b =< UIH|¥ > xou bt =< U[b [T > xou
amodetlTe 6Tl avonoly T GYECELS

d— - d- -
— bt = jwbt — 1 —b=—1 oy
dtb iwbt — dwy(t), dtb iwb + iwy*(t).

(o) Bpeite ) horyxpovliavr yror utar ypouuxr Stoxptt ahuoida oto ow-
uotidor Tng omolog (extbg amd T SUVAUELC TV s)\ocmpicov) acxoUvToL
eZotepéc duvduee fi(t). (B) Av fi(t) = fodu, sinwot xar ¢;(0) = ¢;(0) =
0, vo tpocdoptovel to ¢(t).

[oe v Bavtiouévn yeouutxr aAucido va uToAOYLGTOOV OL TOGOTNTES
< QgD > xou < @|py|P >:

(o) T [@ >= [0 > xon vyt
bi)™ 0 >

1
P >= gﬁ(

pqed)
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18.

19.

20.

21.

KEPAANAIO 4. AYKHYEIY
(B) Tty obugvn xatdotaon
1 t ,
R T —

Aeigte ent mhéov 6TL 1) olUPLVN xatdotacT elvar Aoom Tne ypovoedap-
muévng e&lowong tou Schrodinger:

(Z hwkb,tbk> & >= E|® > .
k

Troloylote v tocétnra < @[¢F|® > (a) [ [& >= |0 >, (B) [«
| >= b} [0>.

‘Eotw 61t oto onuelo Iy tne xBavtucic yeauutxnic ahvotldag torodeteiton
éva tpdodeto goptio mou e€aoxel Suvduels fi—y, oTo UTOAOLTA GLUATIdL.
(o) Aei&te 61 1 avtiotoyn e&lowon tou Schrédinger ypdgpetou:

>~ (hwrblby — vibe + b)) | W >= E[¥ > .
k

e ouvdéovton Ta vy xon vj UE Tig Suvduews fi—; (B) Beelte v evépyera
Ey tng Yeuehiddous xatdoTtaong xar Ty avtioTolyn XUUATooUV3RTNoT
|y > . H Ey Myeton autoevépyeta tou mpdodetou goptiou. (y) Na
unohoytotel 1 mosdtnTa < Polq| Py > .

Na unohroytotel 1 tooétnta < @ U (7) W (7)|® > bmou

e’Lp"l“

> 1;[¢;—u<bz>"k|o > () = X S W) = X

[apbduola va utohoyoTel 1 TocoTNTA
< QU (AU (7)W (7)) (F)|D > .

Y authy v TeplnTwoT) SlaxplVETE UE TROCOYY| TIC TEPITTWOELC OTOU
Sidipopec opueg elvar ioeg 1| Oyt.

Ocwprote T XoAToVIovY
H = eala+ \e(a' + a).

Na Beedolyv ov dotuée tng evépyetog.
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23.
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Ocwpnote 1 XoutAToviavy

o o or 1
"l —— + —mw*(2? + 23 + 2\1179),

He -2
2m ox3  2mdr3 2

6mou 0 < A < 1. (1) Mnopel xavelc vo Stoywvorotfoer authy T €x-
ppaom optlovtag Tig véeg UETABANTEC ¥ = axy + bxa, Yo = cxy + das.
[Tpooduoplote Tic otadepée a,b, ¢, d, wote 1 Xauthtoviavr va wdpet
Lopp:

h? 02 h282+1 22—1—1 9 9

= — ——— + W — W5 Y5 -

oMo 2mays | 2 T gleal
No npoadioptotody ta wr, wa. (2) Oplote xatdAinhoug terecTég Snutoup-
ylag xon xaTacTEOPNC WOTE Vo TPOCBLOPIGETE TIC LOLOTUIES EVERYELIG.

OewpnoTe ToUC PePULOVIXOUC TENEOTEC ag, a_z, Tmou oyetilovton Ue Tic
xoTAoTdoE evog owuatdiou |k > xau | — k > . (1) Av oploouue véouc
TEAEOTEC

b—E = u_Ea_E + U_ECLT

o ot
by = upap + vga 3

i
va Bpedoly o cuviixeg und Tic omoteg T by, b_i elvon enlong peputovixol
teheoTtés. (2) Av 1o xevo optotel e i oyéoelg br|0 >= 0,0 ;[0 >= 0,
va utohoytotel 1) TopdoTaor < O\a’%a,ﬂo > . O uetaoynuatiouds tou
elonydn Topamdve AEyeta UeTaoy uaTiouds Tou Bogoliubov xou emailet
UEYANO PONO OTT) UENETY) TNG UTEQAY WYULOTNTAS.

No Auvdel o mponyoluevo mpdBinua yia unolovixois TEAEGTES.
Ocwpnote T XoAToviavy
2 t € 0
H:i;IaiMijaj, M = ( 5 € ),

OToL T aZT, a; eivon umolovixol teheotéc. Noa Sarywvonowmiel 1 €xppaot
xow vor Beedolv oL evépyeteg Twv Jeudocwuatidiwy Tou Yo yevviolivTar
amb Toug VEoug TEAECTES drutoupyiag.

Na Starywvorowmiet n Xoutitoviavy
H = 2xa'a + y*a'a’ + yaa,

/ *
oMoV T = T.
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27.

28.

KE®PAANAIO 4. AYKHYFEIY

OplCouue Tic TocdTNTES
_ s o by
Si = §(b+ b_)O'i ( b > s

60U oL teheotéc bl (by) dnutovpyoly (xotaoteépouy) unolbvia Ue oty
+1 %o avtioTowya ot TeheoTée b (b_) dNUouEYoLY (XATACTEEPOLY) UTo-
Covia ue omv —%. (o) Nt amodety el OTL Tar \S; IXaAVoOTOWY TS OYETELS
uetdieons e otpogopunic. (B) Na amoderytel 6t

N /N
S2 = h2§ (2 + 1> N N = N+ +N_, N+ = bib-i- N_= bib_
X
h
S, = §(N+ - N-)
Autéc ou oyéoewc ouverdyovror 6t o J = = o M o= =

elvon axéponot. (To ny xaw n_ opilovton pwéow twy oyéoewv Ny|ng >=
nylng >, N_|n_ >=n_|n_ >).

OewpNoTe OTL Lol LOVOSLECTATY YeoU U dAucida TeptypdpeTal amo TN
YULATOVIOVA

H=— Z TSk - S) + By Z(Sm)z-
k,l m

To Sy, elvon TeheoTtéc Tou omy, dnwe optlovtar oTNY TEONYOVUEVT doX -
or. Av urnovécouue 6Tt e€eTdloVUE UOVO UXEES amoxhioeg and T Veue-
MO xotdotaoy (dha o omy xdTw), anodewvieTal 6T 1) YUUATOVIOVY
umopel va mpooeyyloTel and TNV

H=Ey+h*> Jubl by — B> Jubl b + BgBo > bl b, .
k,l k,l m

Ocwpolue OTL 1) Ypouuxh ahuoida etvar teplodnt| xat Jiyqi+q = Jr- Nat
anodetytel 6T, av oploouuE TOUS VEOUS TEAEGTES

- 1 I A 1 P
b= ST et = / dpbl e~
p \/% ;o k4 k,+ \/ﬂ 0 PYy,

1 YOULLATOVIOVY| YRAPETAL XL UTO T1) LOPYT

H=Ey+ [ byl (0) - 1 7) + Bosih],
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OTOv

f(p) = Z Jkleiip(lik).
k

Ou teheotée I;Z, dnutoupyoly cwuotidior Tou Aéyovton oryvovia (ma-
gnons). H nopdotaon ¢, = A*f(0) — h*f(p) + BgBoh eivar, ouvernde,
1 eVEpYELX EVOC Uaryvoviou ue xuuoatapdud p. OewphoTe To 6pLo Utxpol
xuuaton apruon. Ilog yivetouw n oyéon Swonopde xan mowd elvar 1
udlo evoc uoryvoviou;

Nl ’ 4 Z
O(TCOSELXTEL OTL 7 XATACTAOT)

1 o
X= =3P b [0 >, (640 >=0)
J

elvan Woxatdotact e apytxic XoAtoviavig:

H=- Z TS - S + By Z(Sm)z-
k.l m
Tr6deiln: Na anoderytel mpwta 6t 1) XoguiAtoviavr) loolTon Ue:

h2
H = —? Z Jmn [bin’_,_bm,fbl’—bnﬂr + bT ,—bm7+bIL,+bn77+

+2(bhy b s — J)Oh wbo — J)| + BgBoh > bl bt



